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Εισαγωγικά : 

 

Το χρηµατοπιστωτικό σύστηµα στην Ελλάδα 

 

Η ανάπτυξη του καπιταλισµού, ιδιαίτερα της βιοµηχανίας στην 

Ελλάδα, έγινε αργότερα σε σύγκριση µε άλλες χώρες της Ευρώπης. 

Αυτή η πορεία εξέλιξης είχε ως αποτέλεσµα να καθυστερήσει στη 

χώρα µας και η ανάπτυξη του τραπεζικού κεφαλαίου και η 

συνύφανσή του µε το βιοµηχανικό και το εφοπλιστικό κεφάλαιο. 

Κατά τον 19ο αιώνα, εµφανίστηκαν στην Ελλάδα οι τράπεζες µε 

τη µορφή των ανωνύµων εταιρειών. Η διαδικασία αυτή εντάθηκε 

στις αρχές του 20ού αιώνα. Η παρέµβαση του κράτους στον 

τραπεζικό χώρο ήταν έντονη. Τον καιρό της τραπεζικής 

µεταρρύθµισης του 1928, στην Ελλάδα λειτουργούσαν πάνω από 50 

τράπεζες, πολλές από τις οποίες ήταν προσωπικού ή οικογενειακού 

χαρακτήρα. Το 1931, ψηφίστηκε ο νόµος 5076 περί Ανωνύµων 

Εταιρειών και Τραπεζών, σύµφωνα µε τον οποίο οι τράπεζες 

µπορούσαν να λειτουργούν µόνο σαν ανώνυµες εταιρείες. 

Με τον νόµο αυτό το ελληνικό κράτος παρέµβαινε στην 

επίσπευση της διαδικασίας συνύφανσης του βιοµηχανικού, 

εφοπλιστικού και τραπεζικού κεφαλαίου. Τα πρώτα εµβρυακά 

στοιχεία αυτής της πορείας εκδηλώθηκαν στο τέλος του 19ου αιώνα. 

Η Τράπεζα Βιοµηχανικής Πίστεως διεισδύει στον κλάδο της 

νηµατουργίας µε τη δηµιουργία τραστ στο χώρο αυτό. Η Τράπεζα 

Αθηνών ίδρυσε το 1906 την Εταιρεία Οίνων και Οινοπνευµάτων. Μια 

οµάδα βιοµηχάνων και επιχειρηµατιών δηµιουργούν το 1918 την 

Τράπεζα Βιοµηχανίας. 

Στο βιβλίο ...;Οι τράπεζες στην Ελλάδα 1898-1928 ...; 

αναφέρεται ότι: ...;Μετά το 1918 θα είναι οι βιοµήχανοι που θα 

µετατραπούν σε τραπεζίτες: τόσο η Τράπεζα Βιοµηχανίας, όσο και η 

Γενική Τράπεζα ήταν δηµιουργηµένες από γνωστούς βιοµηχάνους 

...;. 
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Η διαδικασία σύµφυσης του βιοµηχανικού, εφοπλιστικού και 

τραπεζικού κεφαλαίου εντάθηκε στην Ελλάδα µετά τη δεκαετία του 

΄50 µε αποτέλεσµα να κυριαρχεί στην οικονοµική και πολιτική ζωή η 

σύγχρονη χρηµατιστική ολιγαρχία. 

Μορφές εκδήλωσης και κυριαρχίας του χρηµατιστικού κεφαλαίου 

στη χώρα µας είναι οι 50 όµιλοι και µονοπωλιακά συγκροτήµατα. 

Μεταξύ αυτών είναι: όµιλος Βαρδινογιάννη που ελέγχει πολλές 

επιχειρήσεις σε διάφορους κλάδους. Μεταξύ αυτών είναι η Τράπεζα 

...;Xios Bank ...; η ...;Γενική Εκδοτική ...;, η ασφαλιστική ...;Κρήτη 

...;, οι ...;Επιχειρήσεις Ηχου και Εικόνας ΑΕ ...; κτλ. όµιλος 

Κωστόπουλου της Τράπεζας ALPHA Πίστεως αναδεικνύεται σε ισχυρό 

ανταγωνιστή των κρατικών τραπεζικών οµίλων. Προσπαθεί να 

εξαγοράσει την Ιονική Τράπεζα και την Τράπεζα Μακεδονίας-Θράκης. 

όµιλος Κόκκαλη, εκτός από την ...;Ιντρακόµ ...;, έχει την 

...;Ιντρασόφτ ...;, ...;Ιντραµετ ...;, Panafon SA, Data Bank ΑΕ κτλ. 

Τώρα ενδιαφέρεται να αγοράσει την Τράπεζα Κεντρικής Ελλάδας, 

θυγατρική της Αγροτικής Τράπεζας της Ελλάδας. όµιλος Λάτση, που 

διαθέτει το διυλιστήριο ...;Πετρόλα ...; και πολλές άλλες εταιρείες, 

ίδρυσε το 1990 την Ευρωεπενδυτική Τράπεζα και εξαγόρασε την 

INTERBANK. 

 

 

Κεφάλαιο 1ο 

 

1.1 Σκοπός της εργασίας  

Σκοπός της παρούσας µελέτης είναι να γίνει µια γενικότερη 

αναφορά στο τραπεζικό σύστηµα και τη λειτουργία του, καθώς και 

να αναλυθούν τα βασικά οικονοµικά και στατιστικά στοιχεία για τρεις 

εµπορικές τράπεζες οι οποίες δραστηριοποιούνται στον ελλαδικό 

χώρο. Η δοµή της εργασίας έχει ως εξής: 

Στο 1ο κεφάλαιο αρχικά γίνεται µια ιστορική αναδροµή της 

εξέλιξης του ελληνικού τραπεζικού συστήµατος, αλλά και των 

προβληµάτων που αντιµετώπισε σε αρχικό στάδιο. Επίσης ,γίνεται 

αναφορά στην απελευθέρωση της αγοράς, στις τραπεζικές 

λειτουργίες, στον ανταγωνισµό των τραπεζών, στο διεθνές τραπεζικό 
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σύστηµα και στη σύγχρονη τραπεζική αγορά. Τέλος, παρουσιάζονται 

στατιστικά στοιχεία που αφορούν το σύνολο των τραπεζικών 

ιδρυµάτων, όπως είναι ο αριθµός των υποκαταστηµάτων, του 

προσωπικού κλπ.  

Στο 2ο κεφάλαιο γίνεται επιµέρους ανάλυση τριών τραπεζικών 

ιδρυµάτων, της  ΑΤΕ Bank, της Πειραιώς Bank και της Εθνικής 

Τράπεζας χρησιµοποιώντας στοιχεία που έχουν συλλεχθεί κυρίως 

από τις αντίστοιχες επίσηµες ιστοσελίδες των τραπεζών καθώς και 

από τον διαδικτυακό τόπο του Χρηµατιστηρίου Αξιών Αθηνών. 

 Στο 3ο κεφάλαιο γίνεται συγκριτική µελέτη των τριών τραπεζών 

που έχουν επιλεχθεί. Παρουσιάζονται στοιχεία που αφορούν την 

δραστηριότητα των υπό εξέταση τραπεζικών ιδρυµάτων την 

τελευταία πενταετία αλλά και τις τελευταίες τριάντα συνεδριάσεις του 

Χρηµατιστηρίου Αξιών Αθηνών. Μέσω των γραφηµάτων γίνεται µια 

προσέγγιση αξιολόγησης των επίσηµων αποτελεσµάτων που 

δηµοσιεύουν.  

Τέλος, στο 4ο κεφάλαιο παρατίθενται τα συµπεράσµατα της 

συγκεκριµένης µελέτης ενώ παρουσιάζονται οι µελλοντικές 

προοπτικές των τραπεζών. 

 

 

 

 

Ο ΤΡΑΠΕΖΙΚΟΣ ΚΛΑ∆ΟΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α 

 

1.2 Σύντοµο ιστορικό 

 

Η ιστορία του ελληνικού τραπεζικού συστήµατος θα µπορούσε 

περιληπτικά να χωριστεί σε τρεις διακεκριµένες χρονικές περιόδους. 

Η πρώτη εκτείνεται από την ουσιαστική εγκαθίδρυση του νεότερου 

ελληνικού κράτους το 1828 µέχρι το 1927 περίπου, οπότε και ιδρύθηκε 
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η Τράπεζα της Ελλάδος µε σκοπό να βρει λύσεις στα οικονοµικά 

προβλήµατα που υπήρχαν εκείνη την εποχή. Αυτή η περίοδος συµπίπτει 

µε την εποχή του διεθνούς οικονοµικού φιλελευθερισµού και 

χαρακτηρίζεται κυρίως από την παντελή έλλειψη κυβερνητικής 

µέριµνας και συγκεκριµένης πολιτικής στον πιστωτικό τοµέα. Η δεύτερη 

εκτείνεται από το 1928 µέχρι το τέλος του δεύτερου παγκοσµίου 

πολέµου, µε κύριο χαρακτηριστικό της περιόδου το ότι για πρώτη φορά 

έχουµε εισαγωγή των στοιχείων εξειδίκευσης και της νοµοθετικής 

ρύθµισης στην οργάνωση της τραπεζικής δραστηριότητας. Στο 

διάστηµα µέχρι και το τέλος του Β’ παγκοσµίου πολέµου έγιναν πολλές 

συγχωνεύσεις τραπεζών (Εθνική Τράπεζα – Τράπεζα Αθηνών, Ιονική –

Λαϊκή) όπως επίσης και οι µεγαλύτερες τράπεζες κρατικοποιήθηκαν, µε 

αποτέλεσµα το τραπεζικό σύστηµα στην πλειοψηφία του να περιέλθει 

άµεσα ή έµµεσα υπό τον κρατικό έλεγχο. 

Η τελευταία περίοδος εκτείνεται από το 1946 µέχρι και σήµερα. 

Κύρια χαρακτηριστικά της φάσης αυτής, είναι η έντονη, συστηµατική 

και πολύπλευρη κρατική παρέµβαση στην άσκηση της τραπεζικής 

πίστης εντός του γενικότερου πλαισίου των σύγχρονων διεθνών 

αντιλήψεων της αναπτυξιακής οικονοµικής πολιτικής. Ειδικότερα από 

την 01.01.1981 µε την πλήρη ένταξη της χώρας µας στην ευρωπαϊκή 

κοινότητα αρχίζει η νέα περίοδος του Ελληνικού τραπεζικού 

συστήµατος και γενικότερα του χρηµατοπιστωτικού συστήµατος. 

Αναλυτικότερα, το Ελληνικό Τραπεζικό σύστηµα αρχίζει να 

υφίσταται το 1928 µε την ίδρυση της Εθνικής Χρηµατιστικής Τράπεζας 

η οποία το 1834 έκλεισε λόγω έλλειψης χρηµατοδοτικών πόρων, που 

κατά κύριο λόγω είχαν προέλθει από πηγές του εξωτερικού. Το 1841 

δηµιουργήθηκε η Εθνική Τράπεζα της Ελλάδος (ΕΤΕ) µε ιδιωτικά και 

κρατικά κεφάλαια. Οι βασικές εργασίες της ήταν η αποδοχή 

καταθέσεων, η χορήγηση εµπορικών και στεγαστικών δανείων, όπως 

επίσης και το 26 αποκλειστικό δικαίωµα της έκδοσης 

Τραπεζογραµµατίων. Το 1864 η ΕΤΕ έχασε αυτή την αποκλειστικότητα 

µιας και την µοιράζονταν πλέον µε την Ιονική Τράπεζα η οποία έως τότε 

δραστηριοποιούνταν µόνο στα Ιόνια νησιά και πλέον επέκτεινε την 

δραστηριότητά της και στην υπόλοιπη ελληνική επικράτεια. 

Ένας µεγάλος αριθµός τραπεζών δηµιουργήθηκε στο 2ο µισό του 

19ου αιώνα και η τράπεζα Αθηνών έγινε η δεύτερη µεγαλύτερη τράπεζα 

στην αγορά. Το 1928, µε την ίδρυση της Τράπεζας της Ελλάδος ως 

κεντρικής τράπεζας, η Εθνική Τράπεζα έπαψε να έχει την αρµοδιότητα 
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της έκδοσης τραπεζογραµµατίων, µιας και αυτό ήταν πλέον 

αποκλειστικό δικαίωµα της κεντρικής τράπεζας, ενώ µε την ίδρυση της 

Εθνικής Κτηµατικής Τράπεζας Ελλάδος (ΕΚΤΕ) και της Αγροτικής 

Τράπεζας Ελλάδος (ΑΤΕ) αναγκάστηκε να περιορίσει και άλλες 

δραστηριότητες της που αφορούσαν την Στεγαστική και την Αγροτική 

πίστη. Μέχρι τον Β’ Παγκόσµιο Πόλεµο αρκετές µικρές Τράπεζες 

έκλεισαν, ακολούθησαν πολλές συγχωνεύσεις τραπεζών (ΕΤΕ - Τράπεζα 

Αθηνών, Ιονική - Λαϊκή κ.α.) και το ελληνικό τραπεζικό σύστηµα 

απέκτησε, όπως αναφέρθηκε και παραπάνω, κρατικό κατά κύριο λόγο 

χαρακτήρα. (Μόσχος ∆. – Φραγγέτης .∆., 1997) Μολονότι όµως η 

έναρξη της τραπεζικής λειτουργίας στη Ελλάδα ανάγεται δύο αιώνες 

πριν, οι βασικές δοµές του σύγχρονου ελληνικού τραπεζικού 

συστήµατος τέθηκαν στα µέσα της δεκαετίας του 1920, όταν 

αποφασίσθηκε: 

• η ίδρυση της Τράπεζας της Ελλάδος ως Κεντρικής Τράπεζας, 

σύµφωνα µε τα τότε κυρίαρχα διεθνή πρότυπα,  

• η δηµιουργία συγκεκριµένων ειδικών πιστωτικών οργανισµών για 

τη χρηµατοδότηση της αγροτικής και κτηµατικής πίστης στην 

Ελλάδα, τοµείς στους οποίους οι λειτουργούσες εµπορικές 

τράπεζες δεν είχαν αναπτύξει µεγάλη δραστηριότητα και 

• η διαµόρφωση ενός συγκεκριµένου θεσµικού πλαισίου που να 

διέπει τη λειτουργία των εµπορικών τραπεζών και τις συναλλαγές 

µε την πελατεία τους. 

Η παρουσία του κράτους στη λειτουργία του τραπεζικού συστήµατος 

ενισχύθηκε αισθητά στις δεκαετίες του 1950 και 1960 µε κύρια 

χαρακτηριστικά την ίδρυση της, κυβερνητικής σύνθεσης, Νοµισµατικής 

Επιτροπής η οποία, µέχρι το 1982 που καταργήθηκε, ήταν αρµόδια για 

τη χάραξη της νοµισµατικής πολιτικής στην Ελλάδα και την άσκηση στις 

εµπορικές τράπεζες κάθε µορφής κατασταλτικών ελέγχων, 

περιλαµβανοµένων του καθορισµού των επιτοκίων χορηγήσεων και27 

καταθέσεων και των όρων και προϋποθέσεων, µέχρι λεπτοµέρειας 

πολλές φορές, διάθεσης όλων των τραπεζικών προϊόντων. 

Η κατάσταση αυτή δε µεταβλήθηκε ουσιαστικά ούτε στη δεκαετία 

του 1970 η οποία, σε ότι αφορά τα δοµικά στοιχεία του συστήµατος, 

χαρακτηρίσθηκε από δύο µείζονος σηµασίας εξελίξεις: την εγκατάσταση 

στην Ελλάδα ικανού αριθµού αλλοδαπών τραπεζών µέσω 

υποκαταστηµάτων, εν όψει της προοπτικής της ένταξης της χώρας στην 

τότε Ευρωπαϊκή Οικονοµική Κοινότητα (ΕΟΚ) και την κρατικοποίηση 
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της µεγαλύτερης εκείνη την εποχή ελληνικής ιδιωτικής τράπεζας, της 

Εµπορικής Τράπεζας της Ελλάδος. 

Η πιστωτική µεταρρύθµιση και ο θεσµικός, λειτουργικός και 

τεχνολογικός εκσυγχρονισµός του ελληνικού τραπεζικού συστήµατος 

άρχισαν στα µέσα της δεκαετίας του 1980. Οι σχετικές προσπάθειες 

επιταχύνθηκαν ιδιαίτερα µετά το 1987, κατ’ εφαρµογή των προτάσεων 

της «Επιτροπής για την Αναµόρφωση και τον Εκσυγχρονισµό του 

Ελληνικού Τραπεζικού Συστήµατος», γνωστής ως Επιτροπής Καρατζά. 

Βασικός στόχος του προγράµµατος για τη µεταρρύθµιση και 

αποκανονικοποίηση του ελληνικού χρηµατοπιστωτικού συστήµατος 

υπήρξε η σταδιακή µεν αλλά πλήρης κατάργηση των διοικητικών 

περιορισµών στη λειτουργία των πιστωτικών ιδρυµάτων και των 

υπολοίπων κατηγοριών επιχειρήσεων του χρηµατοπιστωτικού τοµέα. 

Συνοπτικά θα µπορούσαν να εντοπιστούν ως σηµαντικότερες οι 

ακόλουθες εξελίξεις: 

• η απελευθέρωση των επιτοκίων και της διακύµανσης της 

συναλλαγµατικής ισοτιµίας της δραχµής, 

• η κατάργηση των κατασταλτικών ελέγχων στη λειτουργία των 

πιστωτικών ιδρυµάτων, 

• η αποεξειδίκευση της λειτουργίας των διαφόρων κατηγοριών 

πιστωτικών ιδρυµάτων και 

• η απελευθέρωση της διασυνοριακής κίνησης κεφαλαίων. 

Η απεξάρτηση του τραπεζικού συστήµατος από το διοικητικό πλαίσιο 

παρέµβασης που διαµορφώθηκε στις δεκαετίες της οικονοµικής 

ανασυγκρότησης της χώρας και ο αποχαρακτηρισµός του ως φορέα 

διοχέτευσης ελκυστικών δανειακών κεφαλαίων σε ιδιωτικές ή δηµόσιες 

επιχειρήσεις µε µη αµιγή ιδιωτικοοικονοµικά κριτήρια τέθηκαν ως 

βασικές προτεραιότητες πολιτικής. 

Ταυτόχρονα, η κατάργηση των διοικητικών παρεµβάσεων 

πλαισιώθηκε µε την καθιέρωση των µέτρων που έχουν επιλεγεί διεθνώς 

ως ικανά να συµβάλουν στην 28 διασφάλιση της σταθερότητας των 

απελευθερωµένων τραπεζικών συστηµάτων. (Γαλιάτσος – Λιαργκόβας – 

Σαχινίδης - Τασάκος, Ελληνική Ένωση Τραπεζών, 2006) 

Η περίοδος από το 1992 εώς το 1999 χαρακτηρίζεται από την πλήρη 

απελευθέρωση του ελληνικού τραπεζικού συστήµατος και την 

εναρµόνιση του µε τις άλλες ευρωπαϊκές χώρες. Αυτό είχε ως 

αποτέλεσµα: 
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• την ανάπτυξη του ανταγωνισµού µεταξύ των τραπεζών 

• τη διεθνοποίηση των αγορών 

• την ανάπτυξη διαφόρων στρατηγικών των τραπεζών για την 

εξάπλωση τους 

• την εξάπλωση σύνθετων προϊόντων. 

Η πλήρης απελευθέρωση της κίνησης κεφαλαίων που 

πραγµατοποιήθηκε το Μάιο του 1994 είχε ως αποτέλεσµα την ενίσχυση 

του ανταγωνισµού µεταξύ των τραπεζών. Οι τράπεζες αρχίζουν να 

παρέχουν περισσότερες πιστώσεις µε µεγαλύτερη διάρκεια και σταθερά 

επιτόκια. Η συρρίκνωση των ευρωπαϊκών νοµισµάτων που γίνεται µε το 

Τρίτο Στάδιο της ΟΝΕ, έχει ως αποτέλεσµα την απώλεια εσόδων των 

τραπεζών από προµήθειες. Όλα τα τραπεζικά ιδρύµατα έπρεπε πλέον να 

εναρµονιστούν µε τους κανόνες της Ε.Ε. για τη µετάβαση στο Τρίτο 

Στάδιο της ΟΝΕ. Η εναρµόνιση αυτή αφορούσε κυρίως: 

• τους λογιστικούς κανόνες και πρότυπα 

• τα συστήµατα πληροφορικής και επικοινωνιών 

• τα συστήµατα πληρωµών και διακανονισµών 

• τα συστήµατα διαχείρισης κινδύνου και εσωτερικού ελέγχου των 

τραπεζών 

Στα τέλη του 1997 λειτουργούσαν 41 εµπορικές τράπεζες στην 

Ελλάδα εκ των οποίων 19 ήταν ελληνικών συµφερόντων και 22 ξένων. 

Τα υποκαταστήµατα όλων των τραπεζών είχαν αυξηθεί και συνεχώς 

νέες ξένες τράπεζες έρχονταν να προσθέσουν στο ελληνικό τραπεζικό 

σύστηµα. Αυτό αντικατοπτρίζεται και από το ότι η Ελλάδα συγκρινόµενη 

µε τις άλλες ευρωπαϊκές χώρες, εµφάνιζε υψηλούς δείκτες τραπεζικών 

καταστηµάτων σε σχέση µε τον πληθυσµό της. Οι τράπεζες κυρίως 

λόγω του µεγάλου ανταγωνισµού που επικρατούσε έριξαν τα επιτόκια 

χορηγήσεων και άρχισαν να ασχολούνται και µε άλλες εργασίες και να 

προσφέρουν νέες υπηρεσίες. Οι περισσότερες τράπεζες στα τέλη του 

1999 είχαν δικές τους ασφαλιστικές και χρηµατιστηριακές εταιρίες και 

προσέφεραν δάνεια σε ιδιώτες και επιχειρήσεις µε ελκυστικά προνόµια. 

Μολονότι την περίοδο 1996 – 1999 ο κλάδος εισήλθε σε φάση 

συγκέντρωσης, από το 2001 και µετά παρατηρείται είσοδος νέων 

«παικτών» µε την ίδρυση ορισµένων µικρών νέων τραπεζών (πχ Nova 

bank). Το κατάστηµα παραµένει το κυρίαρχο κανάλι διανοµής, όπως 

προκύπτει και από την αύξηση του αριθµού των τραπεζικών 

καταστηµάτων, παρά την ανάπτυξη και εναλλακτικών καναλιών (ATM, 

internet banking, phone banking κ.α.). 
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Την περίοδο µετά το 2003, όπου το σκηνικό πλέον είχε 

σταθεροποιηθεί, οι περισσότερες τράπεζες εστίασαν σε προσπάθειες 

µείωσης του λειτουργικού τους κόστους µέσω της τεχνολογίας (π.χ. 

κεντροποίηση υπηρεσιών) και µέσω µείωσης του προσωπικού (π.χ. 

προγράµµατα εθελούσιας εξόδου). Ο ανταγωνισµός έγινε ακόµη πιο 

έντονος στον τοµέα της λιανικής τραπεζικής και οι µεγάλες τράπεζες 

κινήθηκαν επιθετικά και επεκτάθηκαν εκτός συνόρων, στις αγορές της 

ΝΑ Ευρώπης, προκειµένου να τοποθετηθούν έγκαιρα σε αυτές 

αυξάνοντας µελλοντικά τα έσοδά τους. ( Κλήµης Κ. – Τσόπογλου Σ., 

2007) 

Για να έρθουµε πλέον και στο σήµερα, σύµφωνα µε στοιχεία που 

δηµοσίευσε η Τράπεζα της Ελλάδος το Μάρτιο του 2008, στην 

Ελλάδα ήταν εγκατεστηµένα και λειτουργούσαν 64 πιστωτικά 

ιδρύµατα, εκ των οποίων: 

• 35 πιστωτικά ιδρύµατα (19 εµπορικές και 16 συνεταιριστικές 

τράπεζες) που έχουν καταστατικά έδρα στην Ελλάδα, έχουν 

αδειοδοτηθεί και εποπτεύονται από την Τράπεζα της Ελλάδος 

και υπάγονται στο καθεστώς της αµοιβαίας αναγνώρισης 

(κοινοτικό διαβατήριο) σύµφωνα µε τις διατάξεις του ν. 

3601/2007, 

• 23 υποκαταστήµατα πιστωτικών ιδρυµάτων που έχουν έδρα σε 

άλλο κράτος µέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης και επίσης 

υπάγονται στο καθεστώς της αµοιβαίας αναγνώρισης(κοινοτικό 

διαβατήριο) του ν. 3601/2007, εποπτευόµενα από τις αρµόδιες 

αρχές του κράτους µέλους καταγωγής των πιστωτικών 

ιδρυµάτων, 

• 5 υποκαταστήµατα πιστωτικών ιδρυµάτων που έχουν έδρα 

εκτός της Ευρωπαϊκής Ένωσης και εποπτεύονται από την 

Τράπεζα της Ελλάδος, καθώς δεν υπάγονται στο καθεστώς της 

αµοιβαίας αναγνώρισης, και 

• 1 πιστωτικό ίδρυµα που έχει εξαιρεθεί από την εφαρµογή του 

ν. 3601/2007, δηλαδή το Ταµείο Παρακαταθηκών και δανείων. 

Τέλος, το µερίδιο αγοράς των πέντε µεγαλύτερων τραπεζών 

διαµορφώθηκε το 2006 σε: 30 

• 66,3% σε όρους ενεργητικού, 

• 63,9% στις χορηγήσεις, και 
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• 65,8% στις καταθέσεις 

εµφανίζοντας ελαφρά ενίσχυση του βαθµού συγκέντρωσης κατά 

το συγκεκριµένο χρονικό διάστηµα. Αξιοσηµείωτο είναι ότι ο βαθµός 

συγκέντρωσης του ελληνικού τραπεζικού συστήµατος, µε βάση το 

ενεργητικό των πέντε µεγαλύτερων ελληνικών τραπεζών, µολονότι 

εµφανίζεται υψηλότερος από τον γενικό µέσο όρο της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης, παραµένει αισθητά χαµηλότερος από τον αντίστοιχο βαθµό 

συγκέντρωσης διαφόρων κρατών µελών όπως η Ολλανδία, το 

Βέλγιο, η Μάλτα, η Πορτογαλία, η Κύπρος. (Ελληνική Ένωση 

Τραπεζών, 2008) 

 

1.3 Η τράπεζα της Ελλάδος  

Η Τράπεζα της Ελλάδος είναι η κεντρική τράπεζα της χώρας. 

Ιδρύθηκε το 1927 βάσει ενός Παραρτήµατος του Πρωτοκόλλου της 

Γενεύης και άρχισε να λειτουργεί τον Μάιο του 1928. Έχει συσταθεί µε 

τη µορφή ανωνύµου εταιρίας. Ως έδρα της ορίζεται από το Καταστατικό 

της η Αθήνα, ενώ διατηρεί 18 υποκαταστήµατα,  38 πρακτορεία και 8 

θυρίδες σε όλη την Ελλάδα.   

Από τον Ιανουάριο 2001 η Τράπεζα της Ελλάδος αποτελεί 

αναπόσπαστο µέλος του Ευρωσυστήµατος, που απαρτίζεται από την 

Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα (EKT) και τις εθνικές κεντρικές τράπεζες 

των κρατών-µελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ) που ανήκουν στη 

ζώνη του ευρώ. Έκτοτε η Τράπεζα της Ελλάδος συµβάλλει µε τη δράση 

της στην επίτευξη των στόχων και την εκτέλεση των καθηκόντων του 

Ευρωσυστήµατος, το οποίο χαράσσει και εφαρµόζει τη νοµισµατική 

πολιτική στη ζώνη του ευρώ.  

Η Τράπεζα της Ελλάδος είναι αρµόδια για την εφαρµογή της 

νοµισµατικής πολιτικής του Ευρωσυστήµατος στην Ελλάδα και τη 

διαφύλαξη της σταθερότητας του ελληνικού χρηµατοπιστωτικού 

συστήµατος. Ως πρωταρχικός σκοπός ορίζεται από το Καταστατικό της η 

διασφάλιση της σταθερότητας του γενικού επιπέδου των τιµών. Στο 

βαθµό που δεν επηρεάζεται η επίτευξη του πρωταρχικού της σκοπού, η 

Τράπεζα στηρίζει τη γενική οικονοµική πολιτική της κυβέρνησης. Κατά 

την άσκηση των αρµοδιοτήτων της, έχει κατοχυρωθεί η θεσµική, 

προσωπική και λειτουργική ανεξαρτησία της, αλλά και η άσκηση 

δηµοκρατικού ελέγχου εκ µέρους της Βουλής. 



ΚΟΡΔΙΣΤΟΣ ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ 

ΧΡΗΜΑΤΟΔΩΤΗΣΗ ΜΕΧΩ ΧΑΑ (ΤΡΑΠΕΖΙΚΟΣ ΚΛΑΔΟΣ) 

 

 
13 

Oι αρµοδιότητες της Τράπεζας διακρίνονται σε αυτές που 

εντάσσονται στο πλαίσιο του Ευρωσυστήµατος και σε άλλες 

αρµοδιότητες, και συνοπτικά είναι οι εξής:  

 

 

1. Αρµοδιότητες στο πλαίσιο του Ευρωσυστήµατος 

• Συµµετέχει στη χάραξη της ενιαίας νοµισµατικής πολιτικής της 

ζώνης του ευρώ και την εφαρµόζει στην Ελλάδα.  

• ∆ιαχειρίζεται για λογαριασµό της ΕΚΤ µέρος των σε 

συνάλλαγµα και χρυσό διαθεσίµων της τελευταίας, σύµφωνα 

µε τις οδηγίες της ΕΚΤ.  

• Ασκεί την επίβλεψη των συστηµάτων και των µέσων 

πληρωµών, µε σκοπό τη διασφάλιση της σταθερότητας, της 

αξιοπιστίας και της αποδοτικότητάς τους. Στο πλαίσιο της 

αρµοδιότητας αυτής, παρακολουθεί και επιβλέπει, µεταξύ 

άλλων, το σύστηµα πληρωµών ∆ΙΑΣ και το Γραφείο 

Συµψηφισµού Αθηνών. Από τις 19 Μαΐου 2008, συµµετέχει 

στο Target2 , το νέο διευρωπαϊκό σύστηµα ταχείας µεταφοράς 

κεφαλαίων και διακανονισµού σε συνεχή χρόνο.  

• Προωθεί ρυθµίσεις για τη διατήρηση της χρηµατοπιστωτικής 

σταθερότητας και την αποτελεσµατική διαχείριση 

χρηµατοπιστωτικών κρίσεων.  

• Συλλέγει στατιστικά στοιχεία από νοµισµατικά 

χρηµατοπιστωτικά ιδρύµατα (δηλαδή, τις τράπεζες και τα 

αµοιβαία κεφάλαια διαχείρισης διαθεσίµων).    

• Εκδίδει τραπεζογραµµάτια ευρώ, τα οποία κυκλοφορούν ως 

νόµιµο χρήµα, µετά από έγκριση της ΕΚΤ, και είναι αρµόδια 

για την κυκλοφορία και διαχείριση των τραπεζογραµµατίων 

και κερµάτων ευρώ στην Ελλάδα.  

• Φροντίζει για την προµήθεια των αναγκαίων ποσοτήτων ανά 

αξία, είτε από το Ίδρυµα Εκτύπωσης Τραπεζογραµµατίων και 

Αξιών (ΙΕΤΑ), είτε από διασυνοριακές χρηµαταποστολές, 

καθώς και για την ασφαλή αποθήκευση, διακίνηση και την 

επανακυκλοφορία ή την καταστροφή τους και µεριµνά για τον 

οµαλό εφοδιασµό της οικονοµίας. 
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2. Άλλες Αρµοδιότητες της Τράπεζας της Ελλάδος 

• Εποπτεύει τα πιστωτικά ιδρύµατα καθώς και ορισµένες 

κατηγορίες επιχειρήσεων του χρηµατοπιστωτικού τοµέα της 

οικονοµίας.  

• Εποπτεύει και ελέγχει τις ασφαλιστικές και αντασφαλιστικές 

επιχειρήσεις καθώς και τους διαµεσολαβητές στις ασφαλίσεις.  

• Έχει την ευθύνη για τη διαχείριση και τη λειτουργία του 

Συστήµατος Παρακολούθησης Συναλλαγών επί Τίτλων µε 

Λογιστική Μορφή (Άυλοι Τίτλοι).  

• Έχει την ευθύνη της λειτουργίας της Ηλεκτρονικής 

∆ευτερογενούς Αγοράς Τίτλων (Η∆ΑΤ).  

• Έχει αναλάβει το χρηµατικό διακανονισµό των συναλλαγών 

της ΕΧΑΕ µέσω του συστήµατος SMART (System for Money 

Settlement of Athex Reconciled Transactions).   

• Κατέχει και διαχειρίζεται τα συναλλαγµατικά διαθέσιµα της 

χώρας στα οποία περιλαµβάνονται τα σε συνάλλαγµα και 

χρυσό διαθέσιµα της Τράπεζας της Ελλάδος και του Ελληνικού 

∆ηµοσίου.  

• Εξυπηρετεί το Ελληνικό ∆ηµόσιο ως ταµίας και εντολοδόχος 

τού.  

• Καταρτίζει και δηµοσιεύει στατιστικά στοιχεία που αφορούν 

την ελληνική οικονοµία και διενεργεί εξειδικευµένες 

στατιστικές έρευνες.  

• ∆ηµοσιεύει εκθέσεις και διεξάγει ερευνητικό έργο στο πλαίσιο 

της παρακολούθησης και ανάλυσης της οικονοµικής 

συγκυρίας και της νοµισµατικής πολιτικής.   

 

1.4 ∆οµή του Ελληνικού Τραπεζικού Συστήµατος και 

προοπτικές ανάπτυξης 

Στην Ελλάδα, παρά την ίδρυση νέων τραπεζών και την αύξηση των 

τραπεζικών καταστηµάτων την τελευταία 10ετία, τόσο ο αριθµός των 

τραπεζών όσο και των καταστηµάτων είναι σχετικά µικρός 

συγκρινόµενος µε τα ισχύοντα σε χώρες της ∆υτικής Ευρώπης.   

Η Ελλάδα έχει µικρό αριθµό τραπεζών, σηµαντικά µικρότερο από το 

µέσο όρο. Το ίδιο ισχύει και για τον αριθµό των καταστηµάτων. Τα 

καταστήµατα ανά Τράπεζα στην Ελλάδα είναι κατά µέσο όρο 62 ενώ ο 
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µέσος όρος για τις ∆υτικοευρωπαϊκές χώρες είναι 34 καταστήµατα ανά 

Τράπεζα. 

 Επίσης στην Ελλάδα ο µέσος όρος των υπαλλήλων ανά Τράπεζα 

είναι 1.242 ενώ ο αντίστοιχος µέσος όρος για τις δυτικοευρωπαϊκές 

χώρες είναι 594. Τα στοιχεία αυτά δείχνουν ότι κατά µέσο όρο οι 

Τράπεζες στην Ελλάδα είναι µεγαλύτερου µεγέθους από τις Τράπεζες 

στις περισσότερες από τις ∆υτικοευρωπαϊκές χώρες, λαµβάνοντας 

πάντοτε υπόψη τις ιδιαιτερότητες της οικονοµίας κάθε χώρας.  

 Οι κάτοικοι ανά κατάστηµα στην Ελλάδα ανέρχονται σε 3.754, 

αριθµός ο οποίος είναι παρόµοιος µε το µέσο όρο 3.800 των 

∆υτικοευρωπαϊκών χωρών. Μικρός είναι και ο αριθµός των 

εγκατεστηµένων δικτύων ATM' s . Τα πιο πάνω στοιχεία συνηγορούν 

στην άποψη ότι στην Ελλάδα υπάρχουν περιθώρια ανάπτυξης τόσο των 

τραπεζικών δικτύων καταστηµάτων όσο και των ηλεκτρονικών δικτύων 

δεδοµένου ότι εκτός από το γεγονός ότι στην Ελλάδα υφίσταται µικρός 

σχετικά αριθµός τραπεζικών καταστηµάτων και δικτύων ATM' s, 

υφίστανται και παράγοντες όπως το γεγονός ότι οι θεσµοί της 

καταναλωτικής πίστης και των στεγαστικών δανείων είναι ελάχιστα 

αναπτυγµένοι στην Ελλάδα σε σύγκριση µε τις Ευρωπαϊκές χώρες, παρά 

την άνοδο των τελευταίων ετών, τοµείς που αποτελούν κατ' εξοχήν 

λιανική τραπεζική εργασία (retail banking) η οποία παρέχεται από 

δίκτυα καταστηµάτων, τα τραπεζικά καταστήµατα στην Ελλάδα δεν 

έχουν ακόµη χρησιµοποιήσει όλη τη δυνατότητά τους στην προώθηση 

των προϊόντων του τραπεζικού οµίλου στον οποίο ανήκουν (Αµοιβαία 

Κεφάλαια, ασφαλιστικά προϊόντα, Leasing, Factoring, κ.α.)  

Έρευνες που έχουν γίνει δείχνουν χαµηλή χρήση των συναλλαγών 

µε τις Τράπεζες του ελληνικού πληθυσµού. Από την πιο πάνω ανάλυση 

γίνεται φανερό ότι εσοπρόθεσµα θα υπάρξει παράλληλη ανάπτυξη όλων 

των δικτύων πωλήσεων και εξορθολογισµό τους, µε σκοπό την επίτευξη 

του στόχου που αφορά την εξυπηρέτηση των πελατών (εύκολη 

πρόσβαση και καλή ποιότητα υπηρεσιών) καθώς και του στόχου που 

αφορά την αναβάθµιση της απασχόλησης της Τράπεζας (διατήρηση 

θέσεων απασχόλησης, εκπαίδευση σε νέα αντικείµενα και διαδικασίες). 

Βασικός άξονας µιας νέας πορείας του τραπεζικού µας συστήµατος 

µέσα στη ζώνη του Ευρώ είναι:  

1.   Ο εκσυγχρονισµός των δοµών, των διαδικασιών και των 

υπηρεσιών που προσφέρουν στους καταναλωτές. 
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2.   Η αύξηση της κερδοφορίας και παραγωγικότητάς τους.  

3. Η µείωση του λειτουργικού τους κόστους µε τον τεχνολογικό 

και λειτουργικό εκσυγχρονισµό.  

4.  Ο έγκαιρος και αποτελεσµατικός τρόπος ενσωµάτωσης της 

τεχνολογίας και της αυτοµατοποίησης στις συναλλαγές.  

5. Η ουσιαστική πρόβλεψη και διαχείριση των κινδύνων που 

αναλαµβάνουν 

6.  H δηµιουργία νέων προϊόντων και υπηρεσιών, σε αντίθεση µε 

την περιορισµένη γκάµα που προσφέρεται στην Ελληνική 

αγορά. 

Πρέπει επίσης να αντιµετωπισθεί σοβαρά η διεθνής δικτύωση των 

Οµίλων µε ιδιαίτερη έµφαση στον ευαίσθητο χώρο της Βαλκανικής, της 

Παρευξείνιου ζώνης και γιατί όχι της Μέσης Ανατολής, όπου παρά τα 

σηµερινά προβλήµατα είναι χώρος µε συγκριτικά πλεονεκτήµατα για το 

Ελληνικό Τραπεζικό σύστηµα και την οικονοµία. 

Χρηµατοπιστωτικοί Όµιλοι Η ενιαία Ευρωπαϊκή χρηµατοπιστωτική 

αγορά και γενικότερα η τάση ενοποίησης της διεθνούς αγοράς 

χρηµατοπιστωτικών υπηρεσιών, η αποεξειδίκευσης του πιστωτικού 

τοµέα και η κατάργηση των παραδοσιακών ορίων για τις 

προσφερόµενες υπηρεσίες µεταξύ των χρηµατοπιστωτικών µονάδων, 

ενέτειναν το φαινόµενο της δηµιουργίας χρηµατοπιστωτικών οµίλων. Οι 

Τράπεζες, στην προσπάθειά τους για διατήρηση µιας συνολικής 

παρουσίας σε όλο το φάσµα των χρηµατοπιστωτικών υπηρεσιών, 

υιοθετούν τη δοµή του Χρηµατοπιστωτικού Οµίλου δηλαδή ενός 

συνόλου πιστωτικών και χρηµατιστικών µονάδων που βρίσκονται υπό 

κοινό ιδιοκτησιακό καθεστώς ή έλεγχο. 

 Η δηµιουργία χρηµατοπιστωτικών οµίλων αποτελεί βασική τάση στη 

διεθνή χρηµατοπιστωτική αγορά από τη δεκαετία του '80. Οι 

περισσότερες ελληνικές τράπεζες έχουν ήδη συγκροτήσει 

Χρηµατοπιστωτικούς Οµίλους. Όσον όµως αφορά τους Οµίλους 

ορισµένων δηµόσιου ενδιαφέροντος τραπεζών, ιστορικά η συγκρότησή 

τους σε πολλές περιπτώσεις υπήρξε προϊόν αναγκαστικών 

συγχωνεύσεων, εξαγορών και όχι προϊόν συγκροτηµένου 

επιχειρηµατικού σχεδιασµού (ενδεικτικά η συγχώνευση στην Εθνική 

Τράπεζα της Τράπεζας Αθηνών, είχε σαν αποτέλεσµα στον Όµιλο της 

Εθνικής Τράπεζας να λειτουργούν δύο µεγάλες ασφαλιστικές εταιρίες η 

Εθνική και ο Αστέρας και δύο τράπεζες στεγαστικής πίστης η ΕΚΤΕ και η 

Στεγαστική).  
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Το θέµα των Οµίλων των ∆ηµόσιου ενδιαφέροντος Τραπεζών, 

οφείλει να αντιµετωπισθεί στα πλαίσια της χάραξης του στρατηγικού 

επιχειρηµατικού σχεδιασµού της ελέγχουσας Τράπεζας. Ο σχεδιασµός 

αυτός πρέπει να περιλαµβάνει και να αναλύει:  

1. Την αναγκαιότητα της ύπαρξης του Χρηµατοπιστωτικού Οµίλου 

για την παροχή ολοκληρωµένων χρηµατοπιστωτικών υπηρεσιών 

και προϊόντων, την αντιµετώπιση του ανταγωνισµού και τη 

διερεύνηση της θέσης της Τράπεζας και του Οµίλου συνολικά 

στην αγορά. 

2. Τη θέση που κατέχει η κάθε µονάδα στον Όµιλο, µε βασικά 

κριτήρια: 

 

i.  την δηµιουργία συνεργιών µεταξύ των µονάδων,  

ii.  τη συµβολή της κάθε µονάδας στην αποδοτικότητα του Οµίλου. 

 

∆ηµιουργία συνεργιών σηµαίνει την ύπαρξη 

αλληλοσυµπληρούµενων δραστηριοτήτων, υπηρεσιών και προϊόντων 

στην κατεύθυνση της αύξησης της προστιθέµενης αξίας και µείωσης του 

κατά µονάδα προϊόντος κόστους. 

 Είναι σαφές ότι οι µονάδες που εµπίπτουν σ' αυτήν την κατηγορία, 

είναι αυταπόδεικτα απαραίτητες για τον Όµιλο και θα πρέπει να 

διατηρηθούν και εκσυγχρονιστούν, ανεξάρτητα από τα τυχόν 

χρηµατοοικονοµικά προβλήµατα που πιθανά σήµερα αντιµετωπίζουν και 

τα οποία πρέπει να λυθούν µέσω εξυγιαντικής πολιτικής, περαιτέρω 

εξειδίκευσης, κλπ. 

 Κατά τη  χάραξη του στρατηγικού επιχειρηµατικού σχεδιασµού του 

Οµίλου, είναι πιθανό να προκύψει ότι για τον εκσυγχρονισµό και την 

ανάπτυξη του Οµίλου, είναι απαραίτητο να γίνουν συγχωνεύσεις, 

εξειδικεύσεις και άλλου είδους επιχειρηµατικές κινήσεις. Σε περίπτωση 

που ανεξάρτητα από τη θέληση του σ.κ. προχωρήσουν διαδικασίες 

ιδιωτικοποίησης, πρέπει να τηρείται αυστηρά το τετράπτυχο:   

 

• φερεγγυότητα του ιδιώτη προς τον οποίο γίνεται η µεταβίβαση,  

• δυνατότητα επενδύσεων, ανάπτυξης της επιχείρησης,  

• προστασία των θέσεων εργασίας,  
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• διαφάνεια στις διαδικασίες και τίµηµα που να µην µπορεί να 

θεωρηθεί ως "οιονεί" απαλλοτρίωση δηµόσιας περιουσίας. 

 

Το κυρίαρχο στοιχείο στην αξιολόγηση των προτάσεων 

συγχωνεύσεων-εξαγορών δεν πρέπει να είναι αποκλειστικά η τιµή 

εξαγοράς, αλλά η ποιότητα του επιχειρησιακού σχεδίου δράσης 

(business plan), η διαφάνεια στην αξιολόγηση των σχεδίων, η 

εξασφάλιση προοπτικής. Η διαδικασία αυτή δεν πρέπει να είναι η 

εικόνα ενός τζόγου ή συµφωνιών µε διαπλεκόµενα συµφέροντα, 

αλλά να προκύπτουν εµφανώς τα πολλαπλασιαστικά οφέλη για την 

Ελληνική οικονοµία. 

 Η ύπαρξη "µεγάλων" οµίλων δεν είναι πανάκεια εάν δεν 

συνοδεύεται και από αλλαγές στην λειτουργία τους έτσι ώστε να 

εξασφαλίζουν προοπτικές µακροπρόθεσµης κερδοφορίας και ιδίως 

όταν θα µπούµε στη ζώνη του Ευρώ, όπου όλα τα δεδοµένα θα 

αλλάξουν. Γι αυτό και είναι αναγκαία η ουσιαστική συµµετοχή των 

εργαζοµένων σε όλες τις φάσεις  χάραξης των στρατηγικών 

επιλογών, συµβάλλοντας όχι µόνο στη στήριξη των βραχυπρόθεσµων 

συµφερόντων τους, αλλά πρωταρχικά στη διασφάλιση των 

µεσοµακροπρόθεσµων συµφερόντων των εργαζοµένων µέσα από την 

ανάπτυξη του Οµίλου. Ειδικότερα σε ότι αφορά τον όµιλο της 

Εµπορικής λαµβανοµένων υπ' όψη των τελευταίων εξελίξεων 

τονίζουµε την ανάγκη άµεσης διαµόρφωσης µιας στρατηγικής 

εκσυγχρονισµού και ανάπτυξής του.  

 

Η στρατηγική αυτή πρέπει να κινείται στο πλαίσιο που ήδη 

αναπτύξαµε για τις Τράπεζες του ευρύτερου δηµόσιου τοµέα µε 

διατήρηση του σηµερινού ιδιοκτησιακού καθεστώτος. Τονίζουµε την 

ανάγκη άµεσης αύξησης της κεφαλαιακής βάσης της Τράπεζας καθώς 

και ικανού management.  

1.5 Εκτίµηση για την µέχρι τώρα πορεία των 

συγχωνεύσεων-εξαγορών 

 

Από τις µέχρι τώρα δραστηριότητες σε αυτόν τον τοµέα έχουµε να 

παρατηρήσουµε τα εξής: α) λογική που φαίνεται ότι διαπερνά την 
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πολιτική της κυβέρνησης είναι ότι η ανταγωνιστικότητα του 

τραπεζικού συστήµατος περνάει µέσα από τη µείωση του µεριδίου 

των κρατικού ενδιαφέροντος τραπεζών στην αγορά και την ενίσχυση 

του ιδιωτικού τοµέα. β) Η Ο.Τ.Ο.Ε. έγκαιρα πρόβαλε την 

αναγκαιότητα και αξίωσε από την κυβέρνηση τη διαµόρφωση µιας 

συνολικής στρατηγικής για το χρηµατοπιστωτικό σύστηµα. Μιας 

στρατηγικής που θα του επιτρέψει όχι µόνο να επιβιώσει αλλά και να 

συµβάλλει ουσιαστικά στην επιθυµητή οικονοµική ανάπτυξη της χώρα 

µας. Παρ' ότι υπήρχε θεσµοθετηµένο πλαίσιο (Σ.Σ.Ε. Ο.Τ.Ο.Ε. - 

ΤΡΑΠΕΖΩΝ 1996) και παρά τις δεσµεύσεις της κυβέρνησης, διάλογος 

δεν υπήρξε. Αντίθετα προχώρησαν µονοµερείς πολιτικές αποφάσεις 

χωρίς να λαµβάνεται υπ' όψιν ούτε οι προτάσεις του συνδικαλιστικού 

κινήµατος ούτε τα επιχειρηµατικά συµφέροντα των ενδιαφερόµενων 

τραπεζών. Έτσι η διαδικασία αυτή έχει επικεντρωθεί κύρια στις 

ιδιωτικοποιήσεις ορισµένων κρατικών Τραπεζών, ενώ είναι εξίσου 

σαφές ότι πρόβληµα βιωσιµότητας στο µέλλον θα αντιµετωπίσουν και 

οι µικρές ιδιωτικές Τράπεζες.  

Στην κοινή γνώµη περνά η εικόνα του "προβληµατικού κρατικού 

συστήµατος", ενώ το κύµα των συγχωνεύσεων και εξαγορών στην 

Ευρώπη και στην Αµερική σαρώνει στη διαδροµή του, δηµόσιο και 

ιδιωτικό τοµέα.  

∆ιαπιστώθηκε από την αρχή της εξαγγελίας των 

"ιδιωτικοποιήσεων" και όχι µόνο στην περίπτωση της Ιονικής 

Τράπεζας, ότι δεν υπήρξε ένα συγκεκριµένο σχέδιο από τη µεριά της 

κυβέρνησης. ∆όθηκε η εντύπωση ότι δεν υπήρξε σαφής στρατηγική, 

η οποία θα έπαιρνε υπόψη της τόσο την κινητικότητα των αγορών, 

όσο και τις "παγίδες" που τα ιδιωτικά συµφέροντα συνήθως 

ακολουθούν στα επιχειρηµατικά τους παιχνίδια. 

 Χαρακτηριστικό γνώρισµα της διαδικασίας ήταν η ανυπαρξία 

θεσµικού πλαισίου, το οποίου θα διευκόλυνε µια οµαλή µετάβαση 

στους νέους φορείς που προκύπτουν από τις συγχωνεύσεις-εξαγορές. 

Αυτό δηµιουργεί αίσθηση προχειρότητας καθώς στην πορεία τα 

προβλήµατα που θα προκύψουν είναι µεγάλα και δεν λύνονται µε 

µπαλώµατα τροπολογιών σε διάφορα νοµοσχέδια στη Βουλή, αλλά µε 

ένα σαφές πλαίσιο κανόνων. 

Ακόµη και σήµερα δεν είναι καθαρό το πώς διαµορφώνεται η αξία 

µιας Τράπεζας και κατά συνέπεια η τιµή πώλησης, ποιοι έχουν 

δικαίωµα να παίρνουν µέρος σε αυτές τις διαδικασίες, πώς ελέγχεται 
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ουσιαστικά και όχι τυπικά η φερεγγυότητά τους, καθώς και µε ποιους 

τρόπους διασφαλίζονται η απασχόληση, τα εργασιακά και 

ασφαλιστικά δικαιώµατα των εργαζοµένων.  

 Θέση της Ο.Τ.Ο.Ε. είναι η διαµόρφωση ενός πλαισίου "υγιών 

κανόνων ανταγωνισµού" για τον ευαίσθητο και νευραλγικό χώρο του 

χρηµατοπιστωτικού συστήµατος. Ευνόητο είναι λοιπόν, ότι πρέπει να 

αποφευχθεί η δηµιουργία µονοπωλιακών καταστάσεων που θα 

νοθεύει τον ανταγωνισµό και θα βλάπτει τα συµφέροντα των πολιτών 

και της οικονοµίας. Άλλωστε η διαµόρφωση τέτοιων καταστάσεων µε 

τις προεκτάσεις τους και σε άλλους επιχειρηµατικού τοµείς της 

οικονοµίας και κοινωνίας εγκυµονεί συνολικότερους κινδύνους. 

Απαιτείται άρα η διασφάλιση και λειτουργία ενός "πολυκεντρικού" 

τοπίου, υγιείς κανόνες και διαφάνεια στη λειτουργία του 

χρηµατοπιστωτικού συστήµατος. Παρά τις πρόσφατες ανακατατάξεις 

θα συνυπάρξουν και στην Ελλάδα όπως σε όλες τις χώρες µεγάλες 

και µικρές Τράπεζες. Άλλωστε η ευρωστία και η αποτελεσµατικότητα 

του τραπεζικού συστήµατος δεν είναι µόνο θέµα µεγέθους. Η 

αποτελεσµατικότητα µιας τράπεζας, όπως και κάθε σύγχρονης 

επιχείρησης, βρίσκεται στην εξειδίκευση, στην ευελιξία και στην 

παροχή υψηλής ποιότητας υπηρεσιών.  

 

1.6 Μεγέθη Ελληνικών Τραπεζών  

Μέσα στα πλαίσια της καλύτερης κατανόησης της λειτουργίας 

αλλά και του ανταγωνισµού µεταξύ των τραπεζών, χρήσιµο κρίνεται 

να δούµε πως έχουν διαµορφωθεί διάφορα βασικά οικονοµικά και 

στατιστικά µεγέθη των τραπεζικών ιδρυµάτων τα τελευταία χρόνια, 

να δούµε ποιες είναι οι µεταβολές τους και αν µπορούµε να 

διακρίνουµε που οφείλονται αυτές. 

 

Αριθµός  ΑΤΜ στην Ελλάδα 

Οι Αυτόµατες Ταµειολογιστικές Μηχανές, γνωστές ως ΑΤΜ, 

αποτελούν µέρος του υπολογιστικού συστήµατος µιας τράπεζας. Με 

τα µηχανήµατα αυτά είναι εφοδιασµένα όλα τα υποκαταστήµατα 

τραπεζών καθώς είναι εύκολη η πρόσβαση των χρηστών για την 

πραγµατοποίηση τραπεζικών συναλλαγών, όπως είναι η ανάληψη 
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χρηµάτων µε ασφάλεια και ταχύτητα οποιαδήποτε µέρα και ώρα, 

χωρίς να χρειάζεται η µεσολάβηση του προσωπικού της τράπεζας. 

Έτσι τα οφέλη τα οποία προκύπτουν από τέτοιου είδους συναλλαγές 

είναι πολλά τόσο για τον πελάτη (π.χ. εξοικονόµηση χρόνου) όσο και 

για την τράπεζα (π.χ. εξοικονόµηση κόστους). Στην Ελλάδα οι 

αυτόµατες Ταµειολογιστικές Μηχανές έγιναν ευρέως γνωστές τις 

τελευταίες δυο δεκαετίες. Ο ακόλουθος πίνακας δείχνει τον αριθµό 

των ΑΤΜ που υπάρχουν στην Ελλάδα από το 2006 έως το 2008 για 

τρεις διαφορετικές κατηγορίες τραπεζικών ιδρυµάτων, τα πιστωτικά 

ιδρύµατα µε έδρα την Ελλάδα, τα υποκαταστήµατα της αλλοδαπής 

και τις συνεταιριστικές τράπεζες (πηγή Ελληνική Ένωση Τραπεζών): 

     Το δίκτυο Αυτόµατων Ταµειολογιστικών Μηχανών δηµιουργήθηκε 

κυρίως για να γίνονται πιο γρήγορα κάποιες απλές συναλλαγές των 

πελατών, γι’ αυτό το λόγο χρόνο µε το χρόνο παρουσιάζεται µια 

συνολική αύξηση του αριθµού των ΑΤΜ (όπως φαίνεται και στον 

παραπάνω πίνακα).  

Αρχικά για τη χρονιά 2006, από 6.703 ΑΤΜ που υπάρχουν στον 

Ελλαδικό χώρο τα 6.142 χρησιµοποιούνται από τις Ελληνικές 

εµπορικές τράπεζες & τους ειδικούς πιστωτικούς οργανισµούς, 

δηλαδή γύρω στο 92%. Οι ξένες τράπεζες χρησιµοποιούν 385 ΑΤΜ 

και οι συνεταιριστικές τράπεζες 176 ΑΤΜ. 

Για τη χρονιά 2007 είχαµε συνολική αύξηση των ΑΤΜ κατά 511. 

Αναλυτικά έχουµε: Τα ελληνικά πιστωτικά ιδρύµατα αύξησαν τα ΑΤΜ 

τους κατά 8,31% οι ξένες τράπεζες αύξησαν τα ΑΤΜ τους κατά 

7,27% ενώ οι συνεταιριστικές τράπεζες αύξησαν τα ΑΤΜ τους κατά 

15% 

∆ΙΚΤΥΟ ΑΥΤΟΜΑΤΩΝ 
ΤΑΜΕΙΟΛΟΓΙΣΤΙΚΩΝ ΜΗΧΑΝΩΝ 

2006 2007 2008 

Πιστωτικά ιδρύµατα µε έδρα την Ελλάδα 6.142 6.653 6.906 

Υποκαταστήµατα Αλλοδαπής 385 413 441 

Συνεταιριστικές Τράπεζες 176 204 228 

Σύνολο  6.703 7.270 7.575 
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Για το 2008 επίσης παρατηρείται αύξηση στον αριθµό των ΑΤΜ 

που λειτουργούν στον ελλαδικό χώρο, τόσο στο σύνολό τους όσο και 

στις επιµέρους κατηγορίες των τραπεζικών ιδρυµάτων. Η συνεχής 

αύξηση των Αυτόµατων Ταµειολογιστικών Μηχανών υποδεικνύει 

κατά κύριο λόγο το πόσο σηµαντικό ρόλο διαδραµατίζουν στην 

καθηµερινή ζωή των συναλλασσοµένων. 

 

∆ίκτυο ελληνικών τραπεζών ̟ που λειτουργούν στο 
εξωτερικό 

 

Οι ελληνικές τράπεζες µέσα στα πλαίσια της προσπάθειας της 

αύξησης των κερδών τους, στράφηκαν και στην ανάπτυξη του 

δικτύου τους και στο εξωτερικό. Οι υπό ανάπτυξη αλλά και 

αναπτυγµένες χώρες της Ευρώπης που υπάρχει έντονα το ελληνικό 

στοιχείο αλλά και χώρες της λεκάνης της Μεσογείου αποτελούν τους 

πιο δελεαστικούς προορισµούς. Στον παρακάτω πίνακα 

παρουσιάζονται τα καταστήµατα, τα υποκαταστήµατα και το 

προσωπικό που διαθέτουν οι ελληνικές εµπορικές τράπεζες σε 7 

χώρες του εξωτερικού για το έτος 2008: 
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Σηµείωση : όπου Κατ/τα = Καταστήµατα, Υποκ/τα = Υποκαταστήµατα και Προσ = Προσωπικό 

Εθνική  Alpha  

EFG 

Euro 
bank 

 Εµπορική  Πειραιώς  Αγροτική  Σύνολο  

 

Κατ/τα 

Υποκ/τα 
Προς 

Κατ/τα 

Υποκ/τα 
Προσ 

Κατ/τα 

Υποκ/τα 
Προσ 

Κατ/τα 

Υποκ/τα 
Προσ 

Κατ/τα 

Υποκ/τα 
Προσ 

Κατ/τα 

Υποκ/τα 
Προσ 

Κατ/τα 

Υποκ/τα 
Προσ 

Αίγυπτος 7 109           7 109 

Αλβανία 30 341 42 329         2 670 

Βουλγαρία   120 994         120 994 

Γερµανία           1 13 1 13 

Κύπρος 1 2           1 2 

Μ. 
Βρετανία 

1 61 1  1 15 1 7 1 166   5 234 

Πολωνία     177 2.392       177 2.392 

Σύνολο 39 513 136 1.323 178 2.407 1 7 1 166 1 13 383 4.414 
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Συνολικά, στο εξωτερικό υπάρχουν 383 υποκαταστήµατα και 

4414 απασχολούµενο προσωπικό που ανήκουν στις ελληνικές 

εµπορικές τράπεζες. Αναλυτικότερα, στην Αίγυπτο υπάρχουν 7 

υποκαταστήµατα µε 109 άτοµα προσωπικό, τα οποία ανήκουν στην 

Εθνική τράπεζα. Στην Αλβανία υπάρχουν 30 υποκαταστήµατα µε 670 

άτοµα προσωπικό. Στη Βουλγαρία υπάρχουν 120 υποκαταστήµατα µε 

994 άτοµα προσωπικό (όλα ανήκουν στην Alpha Bank).  Στην 

Γερµανία υπάρχει 1 υποκατάστηµα µε 13 άτοµα προσωπικό και 

ανήκει στην Αγροτική τράπεζα. Στην Κύπρο υπάρχει ένα 

υποκατάστηµα ελληνικής εµπορικής τράπεζας µε 2 άτοµα προσωπικό. 

Στην Μ. Βρετανία υπάρχουν 5 υποκαταστήµατα µε 234 άτοµα 

προσωπικό και τέλος στην Πολωνία έχουµε τα περισσότερα 

υποκαταστήµατα ελληνικών εµπορικών τραπεζών στο εξωτερικό, 177 

στο αριθµό µε συνολικό προσωπικό 2392 άτοµα και τα οποία 

ανήκουν στην Εurobank. 

Οι παραπάνω αριθµοί είναι ενδεικτικοί για το ελληνικό δίκτυο 

τραπεζών σε ξένες αγορές. Η γενικότερη τάση η οποία επικρατεί είναι 

η ολοένα και µεγαλύτερη επέκταση των εγχώριων τραπεζικών 

ιδρυµάτων σε νέες αγορές ή σε αγορές που ήδη δραστηριοποιούνται 

και διαφαίνονται προοπτικές κέρδους. 

 

Τραπεζικά υποκαταστήµατα στην Ελλάδα 

 

Σε αυτή την υποενότητα γίνεται ανάλυση των του αριθµού των 

υποκαταστηµάτων και του προσωπικού όλων των τραπεζών που 

υπάρχουν στον Ελλαδικό χώρο για τα έτη 2006-2007. Οι κατηγορίες 

τις οποίες διακρίνουµε είναι τέσσερις: τα ελληνικά πιστωτικά 

ιδρύµατα, τα καταστήµατα ξένων τραπεζών, τις συνεταιριστικές 

τράπεζες καθώς επίσης και τα υποκαταστήµατα της Τράπεζας της 

Ελλάδος. 
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ΑΡΙΘΜΟΣ 
ΤΡΑΠΕΖΩΝ, 
ΥΠΟΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΩΝ 
& ΥΠΑΛΛΗΛΩΝ 

ΥΠΟΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΑ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ 

 2006 2007 2008 2006 2007 2008 

ΠΙΣΤΩΤΙΚΑ Ι∆ΡΗΜΑΤΑ 
ΜΕ Ε∆ΡΑ ΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α 

3.297 3.385 3.599 54.993 57.312 58.223 

ΥΠΟΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΑ ΤΗΣ 
ΑΛΛΟ∆ΑΠΗΣ 

270 268 289 5.754 5.936 5.929 

ΣΥΝΕΤΕΡΗΣΤΙΚΕΣ 
ΤΡΑΠΕΖΕΣ 

143 154 177 1.028 1.102 1.152 

ΤΡΑΠΕΖΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑ∆ΟΣ 95 87 65 2.902 2.763 2.494 

ΣΥΝΟΛΟ 3.805 3.894 4.130 64.677 67.113 67.798 

 

Το 2008 σε σχέση µε το 2006, παρατηρείται σταδιακή αύξηση 

στον αριθµό των υποκαταστηµάτων σε όλες τις κατηγορίες εκτός από 

τα υποκαταστήµατα της Τράπεζας της Ελλάδος όπου παρατηρείται µια 

µείωση της τάξης του 31,5% περίπου. Το γεγονός αυτό πιθανόν να 

εντάσσεται στην γενικότερη προσπάθεια της Τράπεζας της Ελλάδος 

για µείωση του συνολικού κόστους της και της καλύτερης διαχείρισης 

των λειτουργικών εξόδων της. Όµοια είναι και η κατάσταση στο 

απασχολούµενο προσωπικό, όπου µόνο η Τράπεζα της Ελλάδος έχει 

µειώσει τον αριθµό του προσωπικού της (άλλωστε φαίνεται λογικό 

µετά από την µείωση και των υποκαταστηµάτων). Ωστόσο, το 

συνολικά απασχολούµενο προσωπικό παρουσιάζει αύξηση από το 

2006 στο 2008, όχι ιδιαίτερα σηµαντική, περίπου µια εκατοστιαία 

µονάδα. Οι παραπάνω αριθµοί επιβεβαιώνονται και από το γεγονός 

ότι πλέον κάθε τοπική κοινωνία χαρακτηρίζεται από πλήθος νέων 

καταστηµάτων και υποκαταστηµάτων τραπεζών, τα οποία 

προσπαθούν να αποκτήσουν µέρος της αγοράς και να αποσπάσουν 

µερίδιο από τις ανταγωνίστριες τράπεζες που ήδη δραστηριοποιούνται 

εκεί. 



ΚΟΡΔΙΣΤΟΣ ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ 

ΧΡΗΜΑΤΟΔΩΤΗΣΗ ΜΕΧΩ ΧΑΑ (ΤΡΑΠΕΖΙΚΟΣ ΚΛΑΔΟΣ) 

 

 
26 

Τέλος, παρατηρείται ότι το µεγαλύτερο µερίδιο στον αριθµό των 

υποκαταστηµάτων έχουν οι εµπορικές τράπεζες και οι ειδικοί 

πιστωτικοί οργανισµοί, µετά είναι οι ξένες τράπεζες, ακολουθούν οι 

συνεταιριστικές τράπεζες και τέλος τα υποκαταστήµατα της Τράπεζας 

της Ελλάδος. 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2Ο 
 
ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ ΑΞΙΩΝ ΑΘΗΝΩΝ ΚΑΙ ΤΡΑΠΕΖΕΣ 
 
2.1 Γενικά 
 
 

Εξαρχής, σκοπός των τραπεζών ήταν να µπορέσουν να 

εξυπηρετήσουν και να ικανοποιήσουν τις ανάγκες των πελατών τους, 

να προσελκύσουν νέους πελάτες µε στόχο να διευρύνουν τους 

επιχειρηµατικούς τους ορίζοντες και τέλος να µπορέσουν µέσω των 

παραπάνω παραγόντων να αυξήσουν τα έσοδα τους. Όµως η είσοδος 

στην αγορά και άλλων τραπεζών είχε ως αποτέλεσµα να αυξηθεί ο 

µεταξύ τους ανταγωνισµός. Οι πελάτες, πλέον, είχαν το δικαίωµα να 

επιλέξουν εκείνη την τράπεζα που θα τους προσέφερε τα προϊόντα 

και τις υπηρεσίες που ζητούσαν στις πιο ευνοϊκές τιµές για αυτούς. Οι 

τράπεζες λόγω του έντονου ανταγωνισµού αναγκάστηκαν να 

βελτιώσουν τα προϊόντα και τις υπηρεσίες τους, ενώ παράλληλα 

προσπαθούν να εισάγουν νέα προϊόντα ανάλογα µε τις ανάγκες της 

αγορά µε άµεσο σκοπό να κερδίσουν νέους πελάτες. 

 Όλες αυτές οι αλλαγές από πλευράς τραπεζών γίνονται για να 

µπορέσουν ανταπεξέλθουν και να επιβιώσουν στις απαιτήσεις της 

αγοράς. Λόγω αυτών των ραγδαίων εξελίξεων που παρατηρούνται 

στο τραπεζικό σύστηµα, έχει εκδηλωθεί µεγάλο ενδιαφέρον 

προκειµένου να προσδιοριστούν οι παράγοντες εκείνοι που 

εξασφαλίζουν τη βέλτιστη αποτελεσµατικότητα των τραπεζικών 

ιδρυµάτων. Άλλωστε µια οικονοµικά εύρωστη και δυναµική 

επιχείρηση, µε ικανοποιητική περιουσιακή διάρθρωση, και στην 

προκειµένη περίπτωση τράπεζα, πιθανόν να πλήρη τις προϋποθέσεις 

για την εισαγωγή της στη χρηµατιστηριακή αγορά.  
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Το ευρύ επενδυτικό κοινό, µέσω του χρηµατιστηρίου αξιών, 

διοχετεύει αποταµιευτικά κεφάλαια στις επιχειρήσεις και προσδοκά 

θετικές αποδόσεις, που επιτυγχάνονται µέσα από την αναπτυξιακή 

πορεία της επιχείρησης που οδηγεί σε ανοδική πορεία τη τιµή της 

µετοχής (κεφαλαιακά κέρδη) καθώς και σε µερισµατικές αποδόσεις. 

Οι επιχειρήσεις από την άλλη πλευρά µπορούν να αντλήσουν 

κεφάλαια από το ευρύ επενδυτικό κοινό, τόσο κατά την εισαγωγή 

τους στο Χρηµατιστήριο, όσο και αργότερα µέσω νέων αυξήσεων 

µετοχικού κεφαλαίου.  

Εποµένως, ο επενδυτής βλέπει το χρηµατιστήριο ως µια 

εναλλακτική µορφή τοποθέτησης των χρηµάτων που αποταµιεύει, µε 

σκοπό την επιδίωξη ικανοποιητικής απόδοσης, απόδοσης συνήθως 

υψηλότερης από αυτήν που προσφέρουν επενδύσεις όπως οι 

τραπεζικές καταθέσεις και τα κρατικά οµόλογα. Κατ’ επέκταση το 

χρηµατιστήριο αξιών αποτελεί επίσης µέρος του συνολικού 

χρηµατοδοτικού συστήµατος και όπως και οι τράπεζες παρέχει τα 

µέσα και τις υπηρεσίες για τη µεταβίβαση χρηµατικών πόρων από τις 

αποταµιεύσεις των επενδυτών στις επιχειρήσεις, οι οποίες µε αυτά τα 

κεφάλαια υλοποιούν τα επενδυτικά τους προγράµµατα. 

2.2 ΤΟ ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ ΑΞΙΩΝ ΑΘΗΝΩΝ 

Χρηµατιστήριο είναι ο τόπος όπου διεξάγονται αγοραπωλησίες 

αξιών, οι τιµές των οποίων διαµορφώνονται σύµφωνα µε τους 

κανόνες προσφοράς και ζήτησης της αγοράς. Τα σηµερινά 

χρηµατιστήρια έχουν τις ρίζες τους στα αγορές της αρχαιότητας όπου 

οι έµποροι συγκεντρώνονταν για να αγοράσουν και να πουλήσουν 

εµπορεύµατα. Το πρώτο επίσηµο Χρηµατιστήριο δηµιουργήθηκε στην 

Αµβέρσα το 1531 και εκεί και σε αυτό διαπραγµατευόταν προϊόντα 

κοινής χρήσης. Μέχρι το 17ο αιώνα τα χρηµατιστήρια αξιών και 

εµπορευµάτων ήταν κοινά. Σύντοµα όµως φάνηκε καθαρά η ανάγκη 

διαχωρισµού τους. 

Στην Αθήνα, πάνω από το ιστορικό καφενείο � Η Ωραία Ελλάς � 

στη διασταύρωση των οδών Ερµού και Αιόλου, βρισκόταν, από το 

1870, η � Λέσχη Εµπόρων των Αθηνών � που χρησίµευε ως τόπος 

συναντήσεως των επαγγελµατιών, αλλά συχνά και ως πρακτορείο 

ειδήσεων. Στο χώρο αυτό κάθε απόγευµα διεξάγονταν 

διαπραγµατεύσεις επί των οµολογιών των εθνικών δανείων που 

εκδίδονταν τότε. Σταδιακά και µε τη διάδοση των µετοχικών τίτλων, 

δηµιουργήθηκε η διάθεση για σηµαντικότερες συναλλαγές. Με την 
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πάροδο του χρόνου, η λέσχη πάνω από το καφενείο � Η Ωραία Ελλάς 

� ,µετατράπηκε από ψυχαγωγικό κέντρο ορισµένης επαγγελµατικής 

τάξης σε � Μετοχοπρατήριον �. Έτσι άρχισε να λειτουργεί ένα � 

ανεπίσηµο � Χρηµατιστήριο στη πόλη της Αθήνας. Έµβληµά του ήταν 

ο Φτερωτός Ερµής, απ’ όπου αργότερα εµπνεύσθηκε και το έµβληµα 

του το επίσηµο Χρηµατιστήριο. Συµπερασµατικά αναφέρεται ότι το 

πρώτο ελληνικό Χρηµατιστήριο, που ιδρύθηκε στον Πειραιά, ήταν 

µικτή αγορά εµπορευµάτων και αξιών ταυτοχρόνως. Όµως, το 

συγκεκριµένο Χρηµατιστήριο, ποτέ δεν µπόρεσε να αποκτήσει επαρκή 

κίνηση χρηµατιστηριακών τίτλων. Το αξιοµνηµόνευτο της ιδρύσεως 

του Πειραϊκού Χρηµατιστηρίου αφορά περισσότερο στην κατασκευή 

του κτιρίου και λιγότερο στη λειτουργία του. Την εποχή εκείνη, το 

Μάιο του 1873, τα µέλη της Λέσχης ονόµασαν τη Λέσχη τους 

Χρηµατιστήριο και προχώρησαν ακόµη και στην εκλογή Προέδρου. 

Ως πρώτος Πρόεδρος, εκλέχθηκε ο Γεώργιος Ιγγλέσης. Στην αρχή, οι 

λίγες πράξεις που συνάπτονταν στη Λέσχη δεν ήταν αρκετές για να 

δηµιουργήσουν χρηµατιστηριακή ατµόσφαιρα. Στη συνέχεια όµως, 

όσο αυξανόταν ο κερδοσκοπικός παροξυσµός που είχε καταλάβει το 

πλήθος, κυρίως µετά από την ίδρυση της Εταιρίας τους Λαυρίου, 

γινόταν ολοένα και πυκνότερες οι συγκεντρώσεις στο καφενείο αι στο 

χώρο µπροστά από αυτό. Η ατµόσφαιρα, όπως αναφέρθηκε, άρχισε 

να θερµαίνεται κατά το Μαΐου του 1873, όταν κυκλοφόρησαν 

100.000 µετοχές της εταιρείας του Λαυρίου και αποτέλεσαν 

αποκλειστικό σχεδόν αντικείµενο αγοραπωλησιών στη Λέσχη, το 

καφενείο και τους δρόµους. 

Κύριο αντικείµενο διαπραγµάτευσης στην �ανεπίσηµη� 

χρηµατιστηριακή αγορά της Αθήνας, ήταν οι οµολογίες των Εθνικών 

0ανείων. 0ιαπραγµατεύονταν όµως και µετοχές της Εθνικής Τράπεζας 

και της Εταιρίας της Εθνικής Ατµοπλοΐας της Ελλάδας. Μετά το 1873, 

άρχισαν να διαπραγµατεύονται οι µετοχές της �Ανωνύµου Εταιρίας 

των Μεταλλουργείων του Λαυρίου�, των ασφαλιστικών εταιρειών 

�Φοίνιξ� και �Άγκυρα� και της �Ανωνύµου Εταιρίας Αεριόφωτος 

Αθηνών�. Στη συνέχεια, µε την έξαρση της �µεταλλοµανίας� και την 

ίδρυση πολλών µεταλλευτικών εταιριών, σηµειώνονται 

διαπραγµατεύσεις των µεταλλευτικών εταιριών �Ελληνική 

Μεταλλευτική Εταιρία�, �Ο Λαυρεωτικός Όλυµπος�, �Νικίας�, �Ο 

Περικλής� και �Η Κάρυστος�. Παρά το γεγονός ότι η ελληνική 

οικονοµία δεν ήταν τόσο αναπτυγµένη για να δικαιολογήσει τη 

λειτουργία και άλλων τραπεζών πέραν της Εθνικής Τράπεζας, κατά 

την περίοδο αυτή, εκτός από τη �µεταλλοµανία�, παρατηρείται και 
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το φαινόµενο της �τραπεζοµανίας�. Αυτό εκδηλώνεται µε την ίδρυση 

νέων τραπεζών, οι περισσότερες από τις οποίες δεν κατάφεραν να 

επιβιώσουν για µεγάλο χρονικό διάστηµα. Οι παρακάτω τράπεζες 

ήταν οι πρώτες που οι µετοχές τους διαπραγµατεύθηκαν στο 

Χρηµατιστήριο Αθηνών:  

• Εθνική Τράπεζα Ιδρύθηκε το 1841, µε αρχικό κεφάλαιο 

5.000.000 δραχµών και άρχισε τις εργασίες της στις 22 

Ιανουαρίου 1842. Η µετοχή της αποτελούσε την ασφαλέστερη 

επένδυση σε βαθµό ώστε τα ευαγή ιδρύµατα µετέτρεπαν τα 

διαθέσιµά τους σε µετοχές της Εθνικής. 

• Ναυτική Τράπεζα ο �Αρχάγγελος≫ Ιδρύθηκε µε Β.0. του 1870 

και µε αρχικό κεφάλαιο 4.000.000 φράγκα (20.000 µετοχές). 

Ξεκίνησε ως τράπεζα µε ευοίωνες προοπτικές, αλλά 

περισσότερο λειτούργησε ως Ανώνυµη Ασφαλιστική Εταιρία. 

• Γενική Πιστωτική Τράπεζα Προήλθε από την, εντός τριών 

ηµερών, αστραπιαία συνένωση δύο τραπεζών, που ίδρυσαν το 

1872 αντίστοιχες οµάδες οµογενών. Το κεφάλαιο ανέρχονταν 

σε 14.00.000 δραχµές (56.000 µετοχές). 

• Τράπεζα Βιοµηχανικής Πίστεως. Το 1873, στην ακµή της 

�µεταλλοµανίας≫ ιδρύεται η Τράπεζα Βιοµηχανικής Πίστεως, 

µε πρωτοβουλία οµογενών και ντόπιων κεφαλαιούχων και µε 

αρχικό κεφάλαιο 5.000.000 φράγκα (50.000 µετοχές). 

Η ίδρυση του Χ.Α.Α., ύστερα από µακρόχρονη προεργασία, 

επίπονες ταλαντεύσεις και πολυκύµαντες διαδικασίες, υπήρξε 

σταθµός στην οικονοµική ιστορία του έθνους. Ανταποκρίθηκε 

µαχητικά στην ανάγκη εκσυγχρονιστικών µεταρρυθµίσεων και στα 

πλαίσια της µεγάλης προσπάθειας για την οικονοµική ανόρθωση του 

τόπου. Παράλληλα, από τη σύσταση του έως και σήµερα, 

προσαρµόστηκε µε σχετική ευελιξία στα διεθνή πρότυπα και τις 

χρηµατοοικονοµικές αντιλήψεις των εποχών. Η ιστορία του Χ.Α.Α. 

αρχίζει στις 30 Σεπτεµβρίου 1876 όταν επί κυβέρνησης του 
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Αλεξάνδρου Κουµουνδούρου, δόθηκε η κυβερνητική έγκριση για τη 

σύσταση του. 

2.3 ∆ΕΙΓΜΑ ΕΛΛΗΝΙΚΩΝ ΤΡΑΠΕΖΩΝ: ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ 

Οι τράπεζες οι οποίες έχουν επιλεχθεί για περαιτέρω ανάλυση και 

µελέτη µέσα στα πλαίσια της παρούσας εργασίας πραγµατεύονται τις 

µετοχές τους στο Χρηµατιστήριο Αξιών Αθηνών, γεγονός που 

αποτέλεσε βασικό κριτήριο για την επιλογή τους. Επιπλέον, η επιλογή 

έγινε µε τέτοιο τρόπο ώστε κάθε µια από αυτές τις τράπεζες να 

αντιπροσωπεύει µια από τις ακόλουθες κατηγορίες: ισχυρές, µεσαίες 

και µικρές τράπεζες. Κατά αυτόν τον διαχωρισµό επιλέχθηκαν η 

Εθνική Τράπεζα (ΕΤΕ), η Τράπεζα Πειραιώς και η Αγροτική 

Τράπεζα(ΑΤΕ) αντίστοιχα. 

 

2.3.1 Εθνική Τράπεζα 

 

     Η Εθνική Τράπεζα της Ελλάδος, µε τη µεγαλύτερη και ισχυρότερη 

παρουσία στον Ελλαδικό χώρο, αλλά και µε το δυναµικό προφίλ της 

στη Νοτιοανατολική Ευρώπη και την Ανατολική Μεσόγειο ηγείται του 

µεγαλύτερου και ισχυρότερου Οµίλου χρηµατοοικονοµικών 

υπηρεσιών στην Ελλάδα. 

 

    Ιδρύθηκε το 1841 ως εµπορική τράπεζα και µέχρι την ίδρυση της 

Τράπεζας της Ελλάδος το 1928 είχε το εκδοτικό προνόµιο. Εισήχθη 

στο Χρηµατιστήριο Αξιών Αθηνών την ίδρυσή του το 1880, ενώ από 

τον Οκτώβριο του 1999, η µετοχή της Τράπεζας διαπραγµατεύεται 

στο Χρηµατιστήριο της Νέας Υόρκης. 

 

    Η ΕΤΕ είναι πιστωτικό ίδρυµα που λειτουργεί νόµιµα, υπαγόµενη 

στην ελληνική και κοινοτική τραπεζική νοµοθεσία και ειδικότερα στον 

Ν.2076/92 όπως ισχύει σήµερα, που ως γνωστόν ενσωµάτωσε στο 

ελληνικό δίκαιο την δεύτερη τραπεζική οδηγία 89/646/ΕΟΚ του 

Συµβουλίου των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων.  

Ο Όµιλος της ΕΤΕ προσφέρει ευρύ φάσµα χρηµατοοικονοµικών 

προϊόντων και υπηρεσιών που ανταποκρίνονται στις συνεχώς 
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µεταβαλλόµενες ανάγκες επιχειρήσεων και ιδιωτών, όπως 

επενδυτικές εργασίες, χρηµατιστηριακές συναλλαγές, ασφάλειες, 

διαχείριση στοιχείων ενεργητικού - παθητικού, εργασίες 

χρηµατοδοτικής µίσθωσης (leasing), διαχείρισης επιχειρηµατικών 

απαιτήσεων (factoring). 

Με το πληρέστατο ∆ίκτυό της που αριθµεί 574 καταστήµατα και 

1.511 ΑΤΜs, καλύπτει ολόκληρη τη γεωγραφική έκταση της Ελλάδας. 

Παράλληλα, αναπτύσσει εναλλακτικά δίκτυα πώλησης των προϊόντων 

της, όπως οι υπηρεσίες Μobile και Internet Banking. Σήµερα, µετά τις 

πρόσφατες εξαγορές στο χώρο της ΝA Ευρώπης, το ∆ίκτυο της 

Τράπεζας στο εξωτερικό περιλαµβάνει 1.178 µονάδες (στοιχεία 

30.09.2010). 

Οι λογαριασµοί καταθέσεων που ξεπερνούν τα εννέα εκατοµµύρια 

και οι άνω του ενάµιση εκατοµµυρίου λογαριασµοί χορηγήσεων 

αποτελούν τη σηµαντικότερη απόδειξη της εµπιστοσύνης του κοινού 

της που αποτελεί και την κινητήρια δύναµη της τράπεζας. 

Με επιβεβαιωµένη την ηγετική της θέση στην ελληνική τραπεζική 

αγορά και µε στόχο την πλήρη κάλυψη των πελατών της καθώς και 

την αύξηση της κερδοφορίας της, η Τράπεζα µεριµνά για το διαρκή 

εκσυγχρονισµό των διαδικασιών της, επενδύοντας στη νέα 

τεχνολογία. 

 Ιστορικά Στοιχεία 

 

    Η Εθνική Τράπεζα της Ελλάδος Α.Ε. ιδρύθηκε το 1841 και 

εισήχθη στο Χρηµατιστήριο Αξιών Αθηνών το 1880. Με 160 πλέον 

χρόνια επιτυχούς και αδιάλειπτης λειτουργίας στον οικονοµικό βίο της 

χώρας, η Τράπεζα έχει εξελιχθεί σε ένα σύγχρονο και ολοκληρωµένο 

όµιλο εταιρειών παροχής χρηµατοπιστωτικών υπηρεσιών, 

καλύπτοντας έτσι τις συνεχώς διευρυνόµενες ανάγκες των πελατών 

της. Στο πλαίσιο αυτό, η Τράπεζα ίδρυσε το 1891 την Ελληνική 

Εταιρεία Γενικών Ασφαλίσεων «Η Εθνική» και το 1927 την Εθνική 

Κτηµατική Τράπεζα. 

Μέχρι την ίδρυση της Τράπεζας της Ελλάδος το 1928, η 

Τράπεζα είχε το εκδοτικό προνόµιο στην Ελλάδα και ήταν υπεύθυνη 

για την έκδοση του νοµίσµατος. Το 1953, η Τράπεζα συγχωνεύτηκε 
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µε την «Τράπεζα Αθηνών», που είχε ιδρυθεί το 1893. Μέσα στο 

1998, η Τράπεζα προέβη στη συγχώνευση δι' απορροφήσεως της 

θυγατρικής της «Εθνική Κτηµατική Τράπεζα της Ελλάδος Α.Ε.», η 

οποία είχε προέλθει από τη συγχώνευση δύο πρώην θυγατρικών της 

εταιρειών, της «Εθνική Κτηµατική Τράπεζα της Ελλάδος Α.Ε.» και της 

«Εθνική Στεγαστική Τράπεζα της Ελλάδος Α.Ε.», µε σκοπό την 

αρτιότερη εξυπηρέτηση των πελατών της στον τοµέα της στεγαστικής 

και κτηµατικής πίστης. 

 Από τον Οκτώβριο 1999, η µετοχή της Τράπεζας διαπραγµατεύεται 

στο Χρηµατιστήριο της Νέας Υόρκης. Στα τέλη του 2002, η Εθνική 

Τράπεζα προχώρησε στη συγχώνευση δι' απορροφήσεως της 

θυγατρικής της "Εθνική Τράπεζα Επενδύσεων Βιοµηχανικής 

Αναπτύξεως ΑΕ". Στο πλαίσιο του στρατηγικού της προσανατολισµού 

στην αγορά της ΝΑ Ευρώπης, η ΕΤΕ εξαγόρασε, εντός του 2006, τη 

Finansbank στην Τουρκία και τη Vojvodjanska Banka στη Σερβία. 

Γενικά Στοιχεία  

Η Εθνική Τράπεζα της Ελλάδος, η παλαιότερη εµπορική τράπεζα 

της χώρας, ηγείται του µεγαλύτερου και ισχυρότερου Οµίλου 

χρηµατοοικονοµικών υπηρεσιών στην Ελλάδα:  

• Ο Όµιλος της ΕΤΕ προσφέρει ευρύ φάσµα χρηµατοοικονοµικών 

προϊόντων και υπηρεσιών που ανταποκρίνονται στις συνεχώς 

µεταβαλλόµενες ανάγκες επιχειρήσεων και ιδιωτών.  

• Η Τράπεζα αριθµεί 574 καταστήµατα και 1.511 ΑΤΜs στην 

ελληνική επικράτεια, ενώ διαµέσου θυγατρικών εταιρειών και 

καταστηµάτων διαθέτει το ευρύτερο δίκτυο διανοµής 

προϊόντων και υπηρεσιών από κάθε άλλη τράπεζα στο 

εξωτερικό (1.178 µονάδες).  

• Ο Όµιλος δραστηριοποιείται ενεργά σε 12 χώρες και 

περιλαµβάνει 9 τράπεζες και 62 εταιρείες παροχής 

χρηµατοοικονοµικών και λοιπών υπηρεσιών.  

• Ελέγχοντας περίπου το 1/4 της λιανικής τραπεζικής και έχοντας 

την µεγαλύτερη καταθετική βάση στην Ελλάδα (23,7% µερίδιο 

αγοράς στις συνολικές καταθέσεις), η Εθνική Τράπεζα δίκαια 

µπορεί να χαρακτηριστεί ως η Τράπεζα της Ελληνικής 

Οικογένειας.   

• Με ισχυρή κεφαλαιακή βάση, ήτοι συνολικά ίδια κεφάλαια EUR 

8 δισ. και συνολικό δείκτη κεφαλαιακής επάρκειας (BIS 



ΚΟΡΔΙΣΤΟΣ ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ 

ΧΡΗΜΑΤΟΔΩΤΗΣΗ ΜΕΧΩ ΧΑΑ (ΤΡΑΠΕΖΙΚΟΣ ΚΛΑΔΟΣ) 

 

 
33 

ratio) 11,3%, ο Όµιλος πρωταγωνιστεί στις εγχώριες και 

περιφερειακές εξελίξεις.  

• Ο Όµιλος της ΕΤΕ είναι ο πρώτος ελληνικός 

χρηµατοοικονοµικός οργανισµός που εισήγαγε µε επιτυχία τις 

µετοχές του στη µεγαλύτερη κεφαλαιαγορά του κόσµου, το 

Χρηµατιστήριο της Νέας Υόρκης. 

• Με την εξαγορά της United Bulgarian Bank στη Βουλγαρία 

(2000), της Stopanska Banka στην ΠΓ∆Μ (2000), της Banca 

Romaneasca στη Ρουµανία (2003), της Finansbank στην 

Τουρκία (2006) και της Vojvodjanska Banka στη Σερβία 

(2006), η ΕΤΕ φιλοδοξεί να γίνει o κορυφαίος 

χρηµατοπιστωτικός όµιλος σε µια αγορά 125 εκατοµµυρίων 

κατοίκων. 

 

 

Μετοχική Σύνθεση 

Το µετοχικό κεφάλαιο της ΕΤΕ αποτελείται από 956.090.482 κοινές 

ονοµαστικές µετοχές. 

Όπως όλες οι ελληνικές εταιρείες, η Τράπεζα υποχρεούται από τον 

νόµο να τηρεί την αρχή «κάθε µετοχή έχει δικαίωµα µιας ψήφου».  

Στα τέλη ∆εκεµβρίου 2010, κανένας µέτοχος (φυσικό ή νοµικό 

πρόσωπο) κατείχε ποσοστό µεγαλύτερο του 5% του καταβεβληµένου 

µετοχικού κεφαλαίου της Τράπεζας.  

Απ' όσα γνωρίζει η Τράπεζα, δεν υφίστανται ειδικές συµφωνίες 

µεταξύ µετόχων της. 

Επιπλέον, δεν υφίσταται αµοιβαία συµµετοχή σηµαντικού ύψους σε 

µετοχικό κεφάλαιο µεταξύ ΕΤΕ και άλλης εταιρίας ή οµίλου 

εταιρειών.  

Η Τράπεζα δεν έχει υιοθετήσει µηχανισµούς αυτοπροστασίας από 

ανεπιθύµητες εξαγορές.  

Μετά από αίτηση µετόχων της Τράπεζας που εκπροσωπούν το 5% 

του καταβεβληµένου µετοχικού κεφαλαίου της, το ∆Σ της Τράπεζας 

υποχρεούται να συγκαλεί έκτακτη γενική συνέλευση των µετόχων. 
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Είναι εµφανές και από το γράφηµα πως τα δύο µεγαλύτερα 

κοµµάτια κατέχονται από ιδιώτες και νοµικά πρόσωπα εξωτερικού 

ενώ µικρότερα ποσοστά έχουν κάποια ασφαλιστικά ταµεία , η 

εκκλησία και διάφοροι οργανισµοί 

Βασικά Μεγέθη Τράπεζας 
 

Στον ακόλουθο πίνακα παρουσιάζονται τα βασικά µεγέθη του 

ισολογισµού και του λογαριασµού αποτελεσµάτων χρήσεως της 

Εθνικής Τράπεζας για τα έτη 2005, 2006, 2007, 2008 καθώς και για 

το 2009. 

 31.12.05 31.12.06 31.12.07 31.12.08 31.12.09 

Σύνολο 
ενεργητικού 

53.278.930 61.306.162 71.058.950 84.286.079 91.220.464 

Σύνολο 
υποχρεώσεων 

50.306.441 55.187.614 64.523.029 77.852.293 82.996.303 

Σύνολο ιδίων 
κεφαλαίων 

2.972.489 6.118.548 6.535.921 6.433.786 8.224.161 

Καθαρά 
έσοδα από 
τόκους 

1.335.774 1.561.890 1.810.736 2.047.580 2.231.060 

Σύνολο 
εσόδων 

1.768.986 2.110.433 2.546.279 2.267.026 2.636.282 

Σύνολο 
εξόδων 

954.698 1.034.378 1.514.424 1.633.852 2.232.655 

Κέρδη πριν 
από φόρους 

622.867 840.068 1.031.855 633.174 403.627 

Καθαρά 
κέρδη µετά 
φόρων 

474.314 583.658 914.592 480.306 177.311 
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* Τα ποσά του πίνακα είναι σε χιλιάδες € 

 

 

Όπως φαίνεται από τον παραπάνω πίνακα η τράπεζα έχει µια 

συνεχή αύξηση των διαθέσιµων περιουσιακών της στοιχείων και των 

απαιτήσεων της από άλλα πιστωτικά ιδρύµατα και πελάτες καθ’ όλη 

τη διάρκεια της πενταετίας (συνεχής αύξηση του συνολικού 

ενεργητικού της). Το ίδιο συµβαίνει και µε τα συνολικά της έσοδα 

αλλά και τα συνολικά της έξοδα. Συγκεκριµένα από το 2005 στο 

2009 έχει αυξήσει  τα λειτουργικά της έσοδα εκπληκτικά κατά το 

ποσοστό του 149% ενώ τα συνολικά της έξοδα σε σχέση µε το 2005 

έχουν  υπερδιπλασιαστεί  κατά 233,9%. Για τα υπόλοιπα µεγέθη η 

εικόνα είναι λίγο πολύ η ίδια. Το σύνολο των υποχρεώσεων 

παρουσιάζει σηµαντική αύξηση , ενώ το σύνολο των Ιδίων 

Κεφαλαίων παρά την µείωση που δέχεται το 2008 παρουσιάζει τελική 

θετική µεταβολή περίπου 276,67%. Τέλος τα κέρδη της τράπεζας 

(προ και µετά φόρων) για το 2008 και το 2009 µειώνονται σε σχέση 

µε τα τρία προηγούµενα χρόνια όπου σηµείωναν σηµαντική άνοδο. 

 

2.3.2 Τράπεζα Πειραιώς 

 

Η τράπεζα 

O Όµιλος Πειραιώς αποτελεί έναν από τους πιο δυναµικούς και 

δραστήριους οργανισµούς της ελληνικής οικονοµίας. Η Τράπεζα 

Πειραιώς ιδρύθηκε το 1916. Για πολλές δεκαετίες λειτούργησε ως 

ιδιωτική Τράπεζα και το 1975 πέρασε υπό κρατικό έλεγχο, όπου και 

παρέµεινε µέχρι το 1991. Από το ∆εκέµβριο του 1991 που 

ιδιωτικοποιήθηκε παρουσιάζει συνεχή και ταχεία ανάπτυξη εργασιών, 

µεγεθών και δραστηριοτήτων. 

Στρατηγική  

Παράλληλα µε την οργανική της ανάπτυξη, η Τράπεζα Πειραιώς 

υλοποίησε µία σειρά στρατηγικών κινήσεων, µε σκοπό την εδραίωσή 

της στην εγχώρια αγορά. Έτσι, το 1998 προχώρησε στην 
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απορρόφηση των εργασιών της Chase Manhattan στην Ελλάδα, στην 

εξαγορά της Τράπεζας Μακεδονίας-Θράκης και της µικρής 

εξειδικευµένης Τράπεζας Credit Lyonnais Hellas, ενώ στις αρχές του 

1999 στην απόκτηση του ελέγχου της Τράπεζας Χίου και στην 

απορρόφηση των εργασιών της National Westminster Bank PLC στην 

Ελλάδα. Τον Ιούνιο του 2000 πραγµατοποίησε την ενοποίηση των 

τραπεζικών δραστηριοτήτων της στην Ελλάδα, µέσω της 

απορρόφησης των εµπορικών Τραπεζών Μακεδονίας-Θράκης και 

Χίου, δηµιουργώντας µία από τις τρεις µεγαλύτερες ιδιωτικές 

Τράπεζες στην Ελλάδα. 

Στις αρχές του 2002, η Τράπεζα Πειραιώς απέκτησε τον έλεγχο της 

ΕΤΒΑbank ενώ η απορρόφησή της από την Τράπεζα Πειραιώς 

ολοκληρώθηκε το ∆εκέµβριο 2003. Επίσης, στις αρχές του 2002 

υπογράφηκε συµφωνία Στρατηγικής Συνεργασίας του Οµίλου της 

Τράπεζας Πειραιώς µε το διεθνή τραπεζοασφαλιστικό Όµιλο ING για 

την ελληνική αγορά, µε έµφαση στο χώρο των τραπεζοασφαλειών, η 

οποία ανανεώθηκε τον Οκτώβριο 2007 για 10 έτη. Στις αρχές Ιουλίου 

2009 η Τράπεζα Πειραιώς και η BNP Wealth Management 

προχώρησαν στη σύναψη στρατηγικής συνεργασίας στο Wealth 

Management. Τέλος, στις αρχές Οκτωβρίου 2009 η Τράπεζα Πειραιώς 

και η Victoria A.E.E.Z., θυγατρική της Ergo International στην 

Ελλάδα και µέλος του γερµανικού ασφαλιστικού Οµίλου Munich Re, 

συµφώνησαν σε 10ετή αποκλειστική συνεργασία στον κλάδο των 

γενικών ασφαλειών. 

Στις αρχές του 2005, ο Όµιλος Τράπεζας Πειραιώς υλοποιώντας τη 

στρατηγική επέκτασής του στις αγορές της Νοτιοανατολικής Ευρώπης 

και Ανατολικής Μεσογείου, προχώρησε στην εξαγορά της 

βουλγαρικής Τράπεζας Eurobank (µετονοµάστηκε σε Piraeus Bank 

Bulgaria), ενισχύοντας την εκεί παρουσία του Οµίλου, ενώ το Μάρτιο 

2006 ολοκληρώθηκε η συγχώνευση των καταστηµάτων της Τράπεζας 

Πειραιώς στη Βουλγαρία µε την Eurobank. Επίσης, το 2005, 

πραγµατοποίησε είσοδο στη σερβική αγορά µε την εξαγορά της Atlas 

Bank (µετονοµάστηκε σε Piraeus Bank Beograd), αλλά και στην 

αιγυπτιακή αγορά µε την εξαγορά της Egyptian Commercial Bank 

(µετονοµάστηκε σε Piraeus Bank Egypt). Τέλος, εντός του 2007, ο 

Όµιλος Πειραιώς διεύρυνε τη διεθνή παρουσία του στην Ουκρανία µε 

την εξαγορά της International Commerce Bank (µετονοµάστηκε σε 

Piraeus Bank ICB), και στην Κύπρο µε την έγκριση λειτουργίας 
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τραπεζικού ιδρύµατος (Τράπεζα Πειραιώς Κύπρου) και τη συµφωνία 

εξαγοράς του δικτύου της Arab Bank Κύπρου. 

Η τράπεζα Σήµερα 

Σήµερα η Τράπεζα Πειραιώς ηγείται ενός Οµίλου επιχειρήσεων που 

καλύπτουν το σύνολο των εργασιών και δραστηριοτήτων του 

χρηµατοοικονοµικού τοµέα στην Ελλάδα (universal bank). Η Τράπεζα 

Πειραιώς διαθέτει ιδιαίτερη τεχνογνωσία στην καταναλωτική-

στεγαστική πίστη και στα άλλα προϊόντα τραπεζικής ιδιωτών, στο 

χώρο των µεσαίου µεγέθους επιχειρήσεων, στην παροχή υπηρεσιών 

κεφαλαιαγοράς και επενδυτικής τραπεζικής, καθώς και στην 

αναπτυσσόµενη αγορά της χρηµατοδοτικής µίσθωσης. 

Το σύνολο αυτών των υπηρεσιών προσφέρονται τόσο µέσα από το 

πολύ καλά οργανωµένο δίκτυο καταστηµάτων της, όσο και από το 

ηλεκτρονικό δίκτυο τραπεζικής της winbank. Η τελευταία 

δηµιουργήθηκε στις αρχές του 2000 ως η πρώτη ολοκληρωµένη 

υπηρεσία ηλεκτρονικής τραπεζικής στην Ελλάδα, παρέχοντας ένα 

πλήρες και ολοκληρωµένο σύνολο υπηρεσιών ηλεκτρονικής 

εξυπηρέτησης. 

Σηµεία παρουσίας 

Η παρουσία του Οµίλου της Τράπεζας Πειραιώς στο εξωτερικό 

εστιάζεται στη Νοτιοανατολική Ευρώπη και Ανατολική Μεσόγειο, 

παράλληλα µε παρουσία στα µεγάλα χρηµατοοικονοµικά κέντρα του 

Λονδίνου και της Νέας Υόρκης. Συγκεκριµένα, ο Όµιλος της Τράπεζας 

Πειραιώς δραστηριοποιείται στις Η.Π.Α. µε τη Marathon Bank στη Νέα 

Υόρκη µε δίκτυο 13 καταστηµάτων, στο Ηνωµένο Βασίλειο µε ένα 

κατάστηµα της Τράπεζας Πειραιώς στο Λονδίνο, στην Αλβανία µε την 

Tirana Bank µε 55 καταστήµατα, στη Ρουµανία µε την Piraeus Bank 

Romania µε 187 καταστήµατα, στη Βουλγαρία µε 101 καταστήµατα 

της Piraeus Bank Bulgaria, στη Σερβία µε 47 καταστήµατα της 

Piraeus Bank Beograd, στην Ουκρανία µε 54 καταστήµατα της 

Piraeus Bank ICB, στην Κύπρο µε 15 καταστήµατα της Τράπεζας 

Πειραιώς Κύπρου και, τέλος στην Αίγυπτο µε την Piraeus Bank Egypt 

µε 48 καταστήµατα. 

Στόχοι – Πολιτική Τράπεζας 
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Οι κύριοι µεσοπρόθεσµοι στόχοι του Οµίλου της Τράπεζας Πειραιώς 

είναι η διατήρηση ισορροπηµένης ανάπτυξης όσον αφορά τις 

χορηγήσεις και καταθέσεις, η επίτευξη υψηλής αποτελεσµατικότητας, 

η διατήρηση υψηλής ποιότητας δανειακού χαρτοφυλακίου και 

ικανοποιητικής κεφαλαιακής επάρκειας. Η Τράπεζα Πειραιώς θα 

συνεχίσει να εστιάζει στις µικρές και µεσαίες επιχειρήσεις, καθώς και 

στη λιανική τραπεζική, όπου κατέχει ισχυρή τεχνογνωσία, 

εκµεταλλευόµενη παράλληλα το νεαρό δίκτυο καταστηµάτων της, 

στην Ελλάδα και το εξωτερικό. 

Βασική κατεύθυνση της πολιτικής για την ανάπτυξη του 

ανθρώπινου δυναµικού του Οµίλου είναι η αποτελεσµατική διοίκηση 

των ανθρωπίνων πόρων, διαθέτοντας ικανά και αφοσιωµένα στελέχη 

µε δυνατότητα να λειτουργήσουν αποτελεσµατικά στο πλαίσιο της 

ενιαίας τραπεζικής αγοράς της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Το σύνολο των 

απασχολουµένων στον Όµιλο στις 30.09.10 ανερχόταν σε 13.414 

άτοµα. 

Ο Όµιλος της Τράπεζας Πειραιώς, συνδυάζοντας επιχειρηµατική 

ανάπτυξη και κοινωνική ευθύνη, προάγει συστηµατικά τις σχέσεις του 

µε τους κοινωνικούς εταίρους του µέσω ειδικών δράσεων, ενώ 

ιδιαίτερη έµφαση δίνεται στην προστασία του φυσικού 

περιβάλλοντος. Η Τράπεζα Πειραιώς αναγνωρίζει ότι οι ενεργειακές 

πηγές δεν είναι ανεξάντλητες και θα πρέπει να χρησιµοποιούνται µε 

υπεύθυνο τρόπο. Η συµβολή της Τράπεζας στην προστασία του 

περιβάλλοντος έχει δύο διαστάσεις: α) την εσωτερική διάσταση η 

οποία αναφέρεται στις προσπάθειες της Τράπεζας να µετριάσει τις 

λειτουργικές περιβαλλοντικές επιπτώσεις της, και β) την εξωτερική 

διάσταση η οποία αντανακλάται στις προσπάθειες της Τράπεζας για 

αύξηση της περιβαλλοντικής συνείδησης των πελατών της και για την 

προώθηση φιλικών προς το περιβάλλον επενδύσεων. Η Τράπεζα 

Πειραιώς έχει αναπτύξει σηµαντική παρουσία στον τοµέα της 

Πράσινης Τραπεζικής, µε εξειδικευµένο GREEN BANKING Κατάστηµα 

και προϊόντα που στηρίζουν την χρηµατοδότηση των ΑΠΕ, την 

εξοικονόµηση ενέργειας, την διαχείριση αποβλήτων, τις "πράσινες" 

µεταφορές, τις βιολογικές καλλιέργειες, τον οικοτουρισµό-

αγροτουρισµό και τα "πράσινα" προϊόντα χηµείας. 

Στο τέλος Σεπτεµβρίου 2010, ο Όµιλος της Τράπεζας Πειραιώς 

διέθετε ένα δίκτυο 882 καταστηµάτων (361 στην Ελλάδα και 521 στο 

εξωτερικό) και ίδια κεφάλαια που διαµορφώθηκαν στα €3.362 εκ. Οι 
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καταθέσεις, τα repos και τα οµόλογα πελατών του Οµίλου 

διαµορφώθηκαν στα €30.027 εκ, τα δάνεια µετά από προβλέψεις στα 

€37.960 εκ και το σύνολο του ενεργητικού στα €57.559 εκ. 

Η Τράπεζα Πειραιώς σηµείωσε ένα ακόµη σηµαντικό βήµα στην 

πορεία της. Στο τέλος Ιανουαρίου 2011 ολοκλήρωσε µε επιτυχία την 

αύξηση του µετοχικού της κεφαλαίου συνολικού ύψους €0,8 δισ, µε 

αποτέλεσµα τα συνολικά ίδια κεφάλαια του Οµίλου Πειραιώς να 

ανέρχονται σε €4,1 δισ (pro forma µε στοιχεία Σεπτεµβρίου 2010). 

 

Πληροφορίες για τη Μετοχή 

Το Μετοχικό Κεφάλαιο της Τράπεζας Πειραιώς ανέρχεται σε 

470.881,8 χιλ. ευρώ, διαιρεµένο σε 336.272.519 κοινές µετοχές µε 

ψήφο ονοµαστικής αξίας 0,30 ευρώ η καθεµία και 77.568.134 

προνοµιούχες χωρίς ψήφο µετοχές ονοµαστικής αξίας µετοχής 4,77 

ευρώ η καθεµία.  

Ο ακόλουθοι πίνακες µας δίνουν κάποιες βασικές πληροφορίες για 

τον αριθµό των εισηγµένων µετοχών, για τις ίδιες µετοχές της 

τράπεζας καθώς και για την συνολική κεφαλαιοποίηση στο τέλος 

κάθε έτους. 

 

  

 

Κλείσιµο 1,87 

Ηµερήσια µεταβολή 15,43 

Mέγιστο 52 εβδοµάδων 3,55 

Ελάχιστο 52 εβδοµάδων 1,46 

Κεφαλαιοποίηση σε ΕΥΡΩ 2.138.020.675 

Ηµερήσιος όγκος συναλλαγών 
(τεµάχια) 

16.672.099 

Συνολικός αριθµός µετοχών 1.143.326.564 
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Μετοχική Σύνθεση 

 

Η Τράπεζα Πειραιώς είναι πολυµετοχική εταιρεία. Η µετοχική της 

βάση παρουσιάζει πλούσια διασπορά και αποτελείται από 

αναγνωρισµένους εκπροσώπους του επιχειρηµατικού κόσµου, 

θεσµικούς επενδυτές του εσωτερικού και εξωτερικού, καθώς και 

πολλούς ιδιώτες επενδυτές. 

Το σύνολο των µετόχων της Τράπεζας στις 30 Σεπτεµβρίου 2010 

ανερχόταν σε 152.338, µε κανένα µεµονωµένο µέτοχο (νοµικό ή 

φυσικό πρόσωπο) να µη διαθέτει ποσοστό µεγαλύτερο από το 5% 

του συνολικού αριθµού των µετοχών της Τράπεζας. 

Στις 30.09.2010 το 43,5% των µετοχών κατεχόταν από φυσικά 

πρόσωπα και το υπόλοιπο 56,5% από νοµικά πρόσωπα. Πιο 

συγκεκριµένα, η µετοχική σύνθεση της Τράπεζας Πειραιώς ήταν η 

ακόλουθη: 

• το 43,5% κατεχόταν από φυσικά πρόσωπα 

• το 29,8% από ξένους θεσµικούς επενδυτές 

• το 10,0% από Έλληνες θεσµικούς επενδυτές 

Γενικές Πληροφορίες 

Εισηγµένη Χ.Α. 

Σύµβολα µετοχής 

X.A.: TPEIR 

Reuters: BOPr.AT 

Bloomberg: TPEIR GA 

Συµµετοχή σε δείκτες 

Η µετοχή της Τράπεζας Πειραιώς 
συµµετέχει, πέραν του Γενικού 
∆είκτη του Χ.Α., σε µια σειρά από 
άλλους δείκτες, όπως FTSE/ATHEX 
(Βanks, 20, 140, International), 
FTSE/ATHEX-CSE Banking Index, 
FTSE RAFI Index Series, FTSE Med 
100, GT-30, MSCI (World, Europe, 
EMU, EAFE, Greece), Euro Stoxx, 
Euro Stoxx Banks, S&P (Global 
BMI, Developed BMI) και 
FTSE4Good Index Series 
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• το 14,3% από εταιρείες 

• το 2,5% από το ∆ηµόσιο 

 

 

 

 

Βασικά Μεγέθη Τράπεζας 
 

Στον ακόλουθο πίνακα παρουσιάζονται βασικά µεγέθη από τον 

ισολογισµό και τον λογαριασµό αποτελεσµάτων χρήσεως της 

Τράπεζας Πειραιώς για τα έτη 2005, 2006, 2007, 2008 και 2009 

 

 31.12.05 31.12.06 31.12.07 31.12.08 31.12.09 

Σύνολο 
ενεργητικού 

21.154.101 27.941.609 42.343.311 50.212.997 48.922.004 

Σύνολο 
υποχρεώσεων 

19.695.103 26.313.514 39.399.326 47.589.170 45.683.850 
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Σύνολο ιδίων 
κεφαλαίων 

1.458.998 1.628.095 2.944.285 2.623.327 3.238.154 

Καθαρά 
έσοδα από 
τόκους 

473.330 607.636 705.340 849.688 783.713 

Σύνολο 
εσόδων 

735.092 908.143 1.080.647 936.542 1.013.767 

Σύνολο 
εξόδων 

469.114 503.757 582.547 799.453 550.409 

Κέρδη πριν 
από φόρους 

265.978 404.386 498.100 137.089 200.774 

Καθαρά 
κέρδη µετά 
φόρων 

261.597 340.084 423.192 

 

113.148 145.939 

* Τα ποσά του πίνακα είναι σε χιλιάδες € 

 

Όπως φαίνεται από τον παραπάνω πίνακα η τράπεζα έχει µια 

µεγάλη αύξηση του συνολικού ενεργητικού της από το 2005 µέχρι 

και το 2008. Αν και το 2009 έχουµε µια µικρή µείωση το ενεργητικό 

έχει υπερδιπλασιαστεί. Τον ίδιο ρυθµό ακολουθούν και οι 

υποχρεώσεις της σε όλη την πενταετία . Η εικόνα για τα ίδια 

κεφάλαια είναι πιο συγκεχυµένη καθώς παρουσιάζουν αυξοµειώσεις. 

Το ίδιο συµβαίνει και µε τα λειτουργικά της έξοδα, τα οποία όµως 

τελικά από την αρχή της πενταετίας έως το τέλος του 2009 

παρουσιάζουν αύξηση µόνο κατά 14,76%. Τα καθαρά έσοδα από 

τόκους όπως και τα λειτουργικά έσοδα παρουσιάζουν και αυτά µε τη 

σειρά τους αυξοµειώσεις µε ανοδικές τάσεις στο τέλος της πενταετίας. 

Τέλος τα κέρδη της τράπεζας (προ και µετά φόρων) από το 2008 και 

για το 2009 µειώνονται µε δραµατικούς ρυθµούς υποδεικνύοντας έτσι 

ότι ακόµα και τα τραπεζικά ιδρύµατα που κατά κανόνα αποτελούν τον 

κινητήριο µοχλό του οικονοµικού συστήµατος, βυθίζονται και αυτά 

στην οικονοµική ύφεση. 
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2.3.3 Αγροτική Τράπεζα ( ATE BANK) 

H Τράπεζα  

 

Ιστορικά Στοιχεία  
 

1929 Ι∆ΡΥΣΗ ΤΗΣ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΤΡΑΠΕΖΑΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑ∆ΟΣ 

H Αγροτική Τράπεζα της Ελλάδος ιδρύεται ως µη κερδοσκοπικός 

οργανισµός κοινωφελούς χαρακτήρα, µε κύριο σκοπό την 

αποκλειστική χρηµατοδότηση µε ευνοϊκούς όρους του αγροτικού 

τοµέα και την ενίσχυση της αγροτικής ανάπτυξης.  

1950 ∆ΙΕΥΡΥΝΣΗ ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΩΝ ΣΤΟΝ ΑΓΡΟΤΙΚΟ ΤΟΜΕΑ 

Η Αγροτική Τράπεζα ιδρύει µια σειρά εταιριών µεταποίησης 

αγροτικών προϊόντων και αξιοποίησης των πλουτοπαραγωγικών 

πόρων διαφόρων περιοχών της χώρας. 

1990 ∆ΙΕΥΡΥΝΣΗ ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΩΝ ΣΤΟΝ ΕΞΩΓΕΩΡΓΙΚΟ 

ΤΟΜΕΑ 

Η Αγροτική Τράπεζα διευρύνει τις δραστηριότητές της και στον 

εξωγεωργικό τοµέα, αναπτύσσοντας ένα ευρύ δίκτυο καταστηµάτων 

σε όλη την Ελλάδα καθώς και νέα χρηµατοοικονοµικά προϊόντα και 

υπηρεσίες.  

1991 ΜΕΤΑΤΡΟΠΗ ΣΕ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΙΑ 

Η Αγροτική Τράπεζα γίνεται ανώνυµη εταιρία ενώ παράλληλα 

ιδρύει ένα ολοκληρωµένο όµιλο παροχής χρηµατοοικονοµικών 

προϊόντων και υπηρεσιών.  

 

2000 ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΟ ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ ΑΞΙΩΝ ΑΘΗΝΩΝ 

H Αγροτική Τράπεζα πραγµατοποιεί αύξηση µετοχικού κεφαλαίου 

για την εισαγωγή της στο Χρηµατιστήριο Αξιών Αθηνών και από τον 

Ιανουάριο του 2001 διαπραγµατεύεται η µετοχή της στο ΧΑΑ. 
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2004 - 2006 ΙΣΧΥΡΟΠΟΙΗΣΗ ΤΗΣ ΕΤΑΙΡΙΚΗΣ ΕΙΚΟΝΑΣ ΚΑΙ 

ΘΕΣΗΣ ΤΗΣ ΤΡΑΠΕΖΑΣ 

Η Τράπεζα ακολουθώντας πολιτικές εξυγίανσης, βελτιώνοντας την 

ανταγωνιστικότητα και την αποτελεσµατικότητα του ∆ικτύου της, 

επιτυγχάνει σηµαντικούς ρυθµούς ανάπτυξης που απεικονίζονται στις 

οικονοµικές καταστάσεις της Τράπεζες και του Οµίλου.  

Ειδικότερα: 

• Υλοποίησε µε επιτυχία η γιγαντιαία Αύξηση µετοχικού 

κεφαλαίου της Τράπεζας(Ιούνιος 2005) συνολικού ύψους  

€1,25 δισ. Η ΑΜΚ, επέτρεψε την αντιµετώπιση ζητηµάτων που 

ανέδειξε η υιοθέτηση των ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων και 

συνέβαλε στην ουσιαστική εξυγίανση  των οικονοµικών 

καταστάσεων της Τράπεζας. 

• Εφάρµοσε το Νόµο για τα Πανωτόκια µε τον οποίο ευνοήθηκαν 

συνολικά 63.220 οφειλέτες από τους οποίους οι 54.000 ήταν 

αγρότες. Οι διαγραφές χρεών από την ΑΤΕbank ανήλθαν σε € 

1.8 δισ  από τα οποία τα € 1,1 δισ αφορούσαν χρέη αγροτών. 

• Έγινε εισαγωγή της µετοχής της ΑΤΕbank (Νοέµβριος 2005) 

στο δείκτη FTSE/Athex20 των επιχειρήσεων µεγάλης 

κεφαλαιοποίησης το Νοέµβριο 2005, επιβεβαιώνοντας µε τον 

πιο σαφή και ξεκάθαρο τρόπο την σταθερή ανοδική πορεία της 

ΑΤΕbank. 

• Προχώρησε στην αλλαγή της εταιρικής ταυτότητάς της µε 

καθιέρωση του λογοτύπου σε ΑΤΕbank και µε µετασχηµατισµό 

της εικόνας των καταστηµάτων και των ΑΤΜs. 

• ∆ιένειµε Μέρισµα για πρώτη φορά στους µετόχους κατά την 

οικονοµική χρήση του 2005. 

• Επεκτείνεται στα Βαλκάνια µε την εξαγορά τη MINDBank 

(Ιούλιος 2006) και την έκδοση άδειας για τραπεζοασφαλιστικές 

εργασίες στη Ρουµανία. 

 

 

ΓΕΝΙΚΟ ΠΡΟΦΙΛ  

H Αγροτική Τράπεζα της Ελλάδος ιδρύεται το 1929.  Λειτούργησε 

αρχικά ως ένα εξειδικευµένο πιστωτικό ίδρυµα, µε σκοπό την 
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υποστήριξη και ανάπτυξη του αγροτικού τοµέα στην Ελλάδα, ο 

οποίος παραµένει και σήµερα ένας από τους βασικούς πυλώνες 

δραστηριοποίησής της µε προσφορά πιστώσεων και εγγυήσεων σε 

αγρότες και συνεταιρισµούς και µε ταχεία διανοµή των κοινοτικών 

επιδοτήσεων. 

H ATEbank είναι πιστωτικό ίδρυµα που λειτουργεί νόµιµα, 

υπαγόµενη στην ελληνική και κοινοτική τραπεζική νοµοθεσία και 

ειδικότερα στο Ν. 2076/92 όπως ισχύει σήµερα, που ως γνωστόν 

ενσωµάτωσε στο ελληνικό δίκαιο τη δεύτερη τραπεζική οδηγία 

89/646/ ΕΟΚ του Συµβουλίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Σήµερα, ο ρόλος της ΑΤΕbank έχει διευρυνθεί µε επέκταση σε όλα 

τα πεδία τραπεζικών εφαρµογών.  

Από τις αρχές τις δεκαετίας του ’80 η ΑΤΕbank εµπλούτισε τις 

δραστηριότητες της, παρέχοντας ευρύ φάσµα  χρηµατοοικονοµικών 

προϊόντων και υπηρεσιών τόσο προς τα φυσικά πρόσωπα - πελάτες 

όσο και στις ατοµικές και λοιπές επιχειρήσεις. 

Το 1991 µετατρέπεται σε Α.E. και το 2000 πραγµατοποιεί αύξηση 

µετοχικού κεφαλαίου και εισάγεται στο Χ.Α.Α.  

Το 2004 και 2005, µε µια γιγαντιαία αύξηση του µετοχικού της 

κεφαλαίου(Ιούνιος 2005), µε δυναµική πολιτική εξυγίανσης του 

χαρτοφυλακίου της, µε αποτελεσµατική εφαρµογή του νόµου για τα 

Πανωτόκια, µε µετασχηµατισµό της εταιρικής της εικόνας ως 

ΑΤΕbank, καθώς και µε την εισαγωγή της µετοχής της ΑΤΕbank στο 

δείκτη FTSE/Athex 20 των επιχειρήσεων µεγάλης 

κεφαλαιοποίησης(Νοέµβριος 2005), επιβεβαιώνει τη θέση της ως µία 

από τις µεγαλύτερες τράπεζες στην Ελλάδα.  

Το 2006, συνεχίζοντας την πολιτική των δύο προηγούµενων ετών, 

επεκτείνει τις δραστηριότητές της στα Βαλκάνια µε την εξαγορά 

ποσοστού της AIKBanka στη Σερβία και της MINDΒank(Ιούλιος 2006) 

στη Ρουµανία, η οποία µετασχηµατίζεται σε ATEbank Romania και 

επιτυγχάνει την έκδοση άδειας για τραπεζοασφαλιστικές εργασίες.  

Το νέο όνοµα και η σύγχρονη εταιρική εικόνα της ΑΤΕbank 

οριοθετεί συµβολικά και ουσιαστικά το πέρασµα της Τράπεζας στη 

νέα εποχή ως Τράπεζας όλων των Ελλήνων, όλων των ηλικιών και 

όλων των επαγγελµατικών και κοινωνικών κατηγοριών. 
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Με ισχυρή κεφαλαιακή δοµή, αυξανόµενη κερδοφορία, µε 

αποτελεσµατική και σύγχρονη διοίκηση, µε διαφάνεια στη λειτουργία 

της, καθώς και επιχειρησιακή πελατοκεντρική φιλοσοφία, η ΑΤΕbank 

στοχεύει στην περαιτέρω ανάπτυξή της στο ελληνικό και διεθνές 

οικονοµικό περιβάλλον.  

∆ιαθέτοντας το δεύτερο µεγαλύτερο τραπεζικό δίκτυο 

εξυπηρέτησης στην Ελλάδα και το µεγαλύτερο στην Ελληνική 

Περιφέρεια, προσφέρει ένα ανταγωνιστικό πακέτο 

χρηµατοοικονοµικών προϊόντων και υπηρεσιών σε εταιρίες και 

ιδιώτες.  

Με έµπειρο, εξειδικευµένο, φιλικό και συνεχώς εκπαιδευόµενο 

προσωπικό, το οποίο ενηµερώνεται συνεχώς για τις τελευταίες 

εξελίξεις αλλά και µε τη χρήση τεχνολογιών αιχµής εκσυγχρονίζει τη 

λειτουργία της, επιτυγχάνει ταχύτητα και διαρκή ανάπτυξη, βελτίωση 

του επιπέδου εξυπηρέτησης και καλύπτει κάθε ανάγκη του πελάτη. 

Επενδύει στο έργο του µετασχηµατισµού των καταστηµάτων της µε 

στόχο την παροχή συµβουλευτικών υπηρεσιών προς τους πελάτες 

της, ώστε να λαµβάνουν την πιο συµφέρουσα χρηµατοοικονοµική 

απόφαση.  

H ΑΤΕbank µε σταθερό ευρωπαϊκό προσανατολισµό είναι 

επικεφαλής ενός δυναµικού Οµίλου εξειδικευµένων 

χρηµατοοικονοµικών εταιριών, που δραστηριοποιούνται σε 

ασφάλειες, πιστωτικές κάρτες, αµοιβαία κεφάλαια, χρηµατοδοτική 

µίσθωση, χρηµατιστηριακές υπηρεσίες, υπηρεσίες διαχείρισης 

κεφαλαίων κ.α.  

Η ATEbank είναι η Τράπεζα συνεργάτης που µε την κατανόηση, 

την αµεσότητα, την ευαισθησία και κοινωνική ευθύνη, εξασφαλίζει 

γρήγορες και ευέλικτες λύσεις σε διαφορετικές οµάδες κοινού και 

ικανοποιεί όλες τις χρηµατοοικονοµικές ανάγκες τους. Το µέγεθος και 

η ιστορία της εγγυώνται το κτίσιµο µακροχρόνιων σχέσεων µε τους 

πελάτες της. 

Οργανωτική ∆οµή 
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Μετοχικό Κεφάλαιο 

Το µετοχικό κεφάλαιο της ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΤΡΑΠΕΖΑΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑ∆ΟΣ 

στις 31.12.2008 ανερχόταν σε 651.919.999,68 € διαιρούµενο σε 

905.444.444 κοινές µετοχές, ονοµαστικής αξίας 0,72 €  η κάθε µία. 

Με ηµεροµηνία 31.12.2008 οι µετοχές της ΑΓΡOΤΙΚΗΣ ΤΡΑΠΕΖΑΣ 

ΤΗΣ ΕΛΛΑ∆ΟΣ  βρίσκονται στην κατοχή του Ελληνικού ∆ηµοσίου, 

φυσικών  και νοµικών προσώπων. H σύνθεση του µετοχικού 

κεφαλαίου της Τράπεζας µε ηµεροµηνία 31.12.2008 διαµορφώθηκε 

ως εξής: 

 

ΜΕΤΟΧΟΙ ΑΡΙΘΜΟΣ 
ΜΕΤΟΧΩΝ 

ΠΟΣΟΣΤΟ 
ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ 

ΕΛΛΗΝΙΚΟ ∆ΗΜΟΣΙΟ  680.682.960  75,18%  

∆ΕΚΑ Α.Ε. 19.333.333 2,13% 

ΛΟΙΠΟΙ ΕΠΕΝ∆ΥΤΕΣ  205.428.151  22,69%  

ΣΥΝΟΛΟ 905.444.444  100,00% 
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Βασικά Μεγέθη Τράπεζας 
 

     Ο ακόλουθος πίνακας παραθέτει τα βασικά µεγέθη της ΑΤΕ 

Bank για τα έτη 2005 – 2009: 

 

 

 31.12.05 31.12.06 31.12.07 31.12.08 31.12.09 

Σύνολο 
ενεργητικού 

20.208.406 20.588.412 23.399.219 28.473.846 32.838.543 

Σύνολο 
υποχρεώσεων 

19.014.067 19.253.915 21.950.177 27.543.190 31.477.284 

Σύνολο ιδίων 
κεφαλαίων 

1.194.339 1.334.497 1.449.042 930.656 1.361.259 

Καθαρά 
έσοδα από 
τόκους 

596.023 584.299 579.746 625.431 750.282 

Σύνολο 
εσόδων 

704.065 760.823 824.064 806.889 1.039.587 

Σύνολο 559.169 458.885 476.752 791.539 620.109 
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εξόδων 

Κέρδη πριν 
από φόρους 

144.896 241.938 268.466 15.350 419.478 

Καθαρά 
κέρδη µετά 
φόρων 

112.350 161.433 211.091 29.769 405.065 

 
* Τα ποσά του πίνακα είναι σε χιλιάδες € 
 
 
 
 

Το βασικότερο συµπέρασµα που µπορεί κάποιος να εξάγει 

παρατηρώντας τον παραπάνω πίνακα είναι ότι η τράπεζα διατηρεί µια 

σταθερή αύξηση του ενεργητικού και του παθητικού της µε σχεδόν 

ίδιους ρυθµούς. Τα ίδια κεφάλαια αυξοµειώνονται χωρίς να υπάρχει 

αισθητή διαφορά στην τιµή τους στο τέλος της πενταετίας όπως. Ενώ 

τα κέρδη προ και µετά φόρων µε εξαίρεση το 2008 έχουν ανοδική 

πορεία µε την τιµή τους το 2009 να έχει τετραπλασιαστεί από αυτήν 

της πρώτης χρονιάς που εξετάζουµε. 

 

 
ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3Ο 
 
ΣΥΓΚΡΙΤΙΚΗ ΑΝΑΛΥΣΗ ΤΡΑΠΕΖΩΝ 
 
3.1 Γενικά 
 

Στο κεφάλαιο αυτό επιχειρείται µια συγκριτική παρουσίαση των 

τριών τραπεζών, της Εθνικής Τράπεζας, της Τράπεζας Πειραιώς και 

της ΑΤΕ Bank. Χρησιµοποιώντας τα βασικά χρηµατοοικονοµικά 

µεγέθη, χρηµατοοικονοµικούς αριθµοδείκτες, ιστορικές τιµές των 

µετοχών και τις αποδόσεις των µετοχών, πραγµατοποιείται ανάλυση 

σε βάθος χρόνου πέντε ετών (όπου αυτό ήταν εφικτό). 

Θα πρέπει σε αυτό το σηµείο να επισηµανθεί ότι σκοπός της 

ανάλυσης δεν είναι να κατατάξουµε ή να διαχωρίσουµε τις τράπεζες 
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σε καλές ή κακές ή να αποφανθούµε πια είναι η καλύτερη και πια η 

χειρότερη, αλλά να γίνει παρουσίαση των ιστορικών στοιχείων και 

µεγεθών και να εξάγουµε εφόσον είναι εφικτό κάποια συµπεράσµατα. 

 

3.2 Συγκριτική Ανάλυση Μέσω Γραφηµάτων 
 
 
Βασικά Χρηµατοοικονοµικά Μεγέθη 

Η παρούσα υποενότητα έχει ως στόχο την παρουσίαση των 

βασικών χρηµατοοικονοµικών µεγεθών που αναφέρθηκαν στο 

προηγούµενο κεφάλαιο µε τη βοήθεια γραφηµάτων. Για κάθε ένα από 

τα µεγέθη (σύνολο ενεργητικού, σύνολο υποχρεώσεων, σύνολο ιδίων 

κεφαλαίων, καθαρά έσοδα από τόκους, σύνολο εσόδων, σύνολο 

εξόδων, κέρδη προ φόρων και κέρδη µετά φόρων) έχει εκτιµηθεί ο 

µέσος όρος της πενταετίας 2005 – 2009. Θα µπορούσαµε 

εναλλακτικά να δείχναµε την πορεία κάθε µεγέθους ανά έτος. 

Ωστόσο θεωρήσαµε ότι θα ήταν ιδιαίτερα κουραστικό για τον 

αναγνώστη χωρίς να δίνει επιπρόσθετη πληροφόρηση. 

Το πρώτο γράφηµα αναφέρεται στο σύνολο του ενεργητικού. Κάθε 

στήλη αντιστοιχεί σε ένα υπό εξέταση τραπεζικό ίδρυµα. Άµεσα 

αντιλαµβανόµαστε ότι η Εθνική Τράπεζα (ΕΤΕ)  στο σύνολο της 

πενταετίας κατά µέσο όρο έχει την µεγαλύτερη αξία ενεργητικού. 

Αντίστοιχα, το ίδιο συµβαίνει και µε το σύνολο των υποχρεώσεων και 

µε τα ίδια κεφάλαια (γράφηµα 2 & 3 αντίστοιχα). 

 

Σύνολο Ενεργητικού 
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Γράφηµα 1 

 

 

 

 

Σύνολο Υποχρεώσεων 

 

Γράφηµα 2 
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Σύνολο Ιδίων Κεφαλαίων 

 

Γράφηµα 3 

 

Το τέταρτο γράφηµα που αφορά τα καθαρά έσοδα από τόκους µας 

πληροφορεί ότι κατά µέσο όρο στη διάρκεια των πέντε ετών η Εθνική 

τράπεζα είχε πολύ υψηλότερα καθαρά έσοδα από τόκους σε σχέση µε 

τις άλλες δυο τράπεζες όπως στα προηγούµενα γραφήµατα φαινόταν 

ότι η ίδια τράπεζα είναι µεγαλύτερη κατά µέσο όρο σε αξία τράπεζα 

από την Τράπεζα Πειραιώς και την ΑΤΕ BANK , και  φαίνεται ότι 

πετυχαίνει καλύτερα αποτελέσµατα. Το γεγονός αυτό πιθανόν να 

οφείλεται σε καλύτερες πολιτικές δανειοδότησης ή και σε µεγαλύτερο 

όγκο χορήγησης δανείων. 

Καθαρά Έσοδα από Τόκους 
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Γράφηµα 4 

Στα επόµενα δύο γραφήµατα µπορούµε εύκολα να παρατηρήσουµε 

ότι η Εθνική Τράπεζα έχει τα περισσότερα λειτουργικά έσοδα µε τη 

Τράπεζα Πειραιώς να είναι δεύτερη και την ΑΤΕ Bank στην τρίτη 

θέση. Βλέπουµε επίσης πως και οι τρείς τράπεζες που εξετάζουµε, τα 

λειτουργικά τους έξοδα καλύφθηκαν από τα λειτουργικά τους έσοδα. 
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Σύνολο Λειτουργικών Εσόδων  

 

Γράφηµα 5 

 

 

Λειτουργικά Έξοδα 

 

Γράφηµα 6 

 

Τα κέρδη προ φόρων αλλά και µετά φόρων για την Εθνική Τράπεζα 

είναι εµφανώς θετικά και υψηλότερα από τα άλλα δυο τραπεζικά 

ιδρύµατα µε τις δύο άλλες τράπεζες Πειραιώς και ΑΤΕ να ακολουθούν 

αλλά µε την πρώτη να έχει  υπερδιπλάσια διαφορά από την αυτές. 
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Κέρδη Προ Φόρων 

 

Γράφηµα 7 

 

 

Κέρδη Μετά Φόρων 

 

Γράφηµα 8 
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Βασικοί χρηµατοοικονοµικοί δείκτες 

Αριθµοδείκτης είναι ένα κλάσµα του οποίου οι όροι 

ανταποκρίνονται σε λογιστικά στοιχεία, σε βασικά χρηµατοοικονοµικά 

µεγέθη τα οποία εκφράζουν µια απόλυτη τιµή και βρίσκονται στις 

βασικές λογιστικές καταστάσεις των εταιρειών. Το πηλίκο όµως του 

κλάσµατος δίνει µια άλλη πληροφορία, την οποία δεν έδιναν οι όροι 

του κλάσµατος. Βεβαίως, η πληροφορία που δίνει το πηλίκο, δηλαδή 

ο αριθµοδείκτης, έχει πολλαπλές ερµηνείες και εξαρτάται από τη 

θέση, που βρίσκεται ο ενδιαφερόµενος αναλυτής. 

Η ανάλυση µέσω των αριθµοδεικτών είναι ασφαλώς χρήσιµη γιατί 

δίνει τη δυνατότητα της σύγκρισης µεταξύ δύο επιχειρηµατικών 

περιόδων, είτε µε την ίδια επιχείρηση, είτε µε άλλες οµοειδείς. 

Άλλωστε τα απόλυτα µεγέθη στις συγκρίσεις µεταξύ εταιρειών δεν 

δίνουν µια σωστή εικόνα. Μια επιχείρηση µπορεί να είναι εξίσου 

αποτελεσµατική και αποδοτική ή ακόµα και καλύτερη από µια άλλη 

ακόµα και όταν το µέγεθος της (σύνολο ενεργητικού, αριθµός 

εργαζοµένων κλπ) είναι πολύ µικρότερο. Εποµένως, ένας σπουδαίος 

λόγος για την ευρεία χρήση των αριθµοδεικτών είναι ότι επιτρέπουν 

στον αναλυτή να αποµακρύνει την επίδραση του παράγοντα 

�µέγεθος�, τόσο κατά τις διαστρωµατικές όσο και κατά τις 

διαχρονικές συγκρίσεις (στη δική µας περίπτωση η ΑΤΕ Bank 

υπολείπεται σε µέγεθος των άλλων δυο τραπεζών). 

Στις διαστρωµατικές συγκρίσεις ο αριθµοδείκτης µιας επιχείρησης 

συγκρίνεται µε αυτόν µιας άλλης από τον ίδιο κλάδο ή µε κάποια 

µέτρηση η οποία θεωρείται αντιπροσωπευτική του κλάδου, όπως µε 

το µέσο όρο ή µε τη διάµεσο της κατανοµής του αριθµοδείκτη για τον 

κλάδο. Οι αναλυτές, οι οποίοι εργάζονται για ορισµένες 

χρηµατοοικονοµικές επιχειρήσεις, όπως για παράδειγµα τράπεζες, 

έχουν µε βάση την εµπειρία τους σχηµατίσει αποδεκτά διαστήµατα 

διακύµανσης των διαφόρων αριθµοδεικτών κατά κλάδο, δηλαδή 

διαστήµατα µέσα στα οποία πρέπει να βρίσκεται η µέτρηση ενός 

αριθµοδείκτη µιας επιχείρησης από κάποιο συγκεκριµένο κλάδο. 

Η αξιοπιστία των αριθµοδεικτών βασίζεται στην αξιοπιστία του 

συστήµατος εσωτερικού ελέγχου, ενός τοµέα ο οποίος εξετάζεται από 

τον εξωτερικό ελεγκτή. Συνεπώς, οι αριθµοδείκτες των επιχειρήσεων 

οι οποίες δεν έχουν ελεγχθεί από εξωτερικούς ελεγκτές θα πρέπει να 

αντιµετωπίζονται µε πνεύµα ιδιαίτερου σκεπτικισµού, καθώς µπορούν 
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να έχουν προκύψει µετά από προσπάθειες ωραιοποίησης των 

λογιστικών αριθµών. 

Στο σηµείο αυτό επισηµαίνεται πόσο επικίνδυνο και παραπλανητικό 

µα και αποπροσανατολιστικό είναι το να χρησιµοποιεί κανείς ένα µόνο 

αριθµοδείκτη. Είναι πράγµατι µια εσφαλµένη πληροφόρηση, γιατί ο 

εντοπισµός ενός προβλήµατος από τη χρησιµοποίηση ενός 

µεµονωµένου δείκτη αντιστοιχεί αποσπασµατικά σε ένα µικρό µέρος 

της συνολικής εικόνας µιας επιχείρησης, µε συνέπεια να αντιστρέφει 

µια µεταβολή από έναν άλλο δείκτη. Άµεσο παράδειγµα είναι το εξής: 

Αν αποµονωθεί η κάποια αύξηση των µικτών κερδών δεν σηµαίνει 

υποχρεωτικά αύξηση της αποδοτικότητας, αν συνοδεύεται 

παραδείγµατος χάριν από ελάττωση των πωλήσεων ή αύξηση των 

επενδύσεων, δηλαδή δεν αρκεί η µελέτη ενός µόνο δείκτη για να 

διαπιστωθεί µια καλή ή κακή κατάσταση. Αντίθετα πρέπει ο αναλυτής 

να λαµβάνει υπόψη του µέσα στο συνολικό πλαίσιο της ανάλυσης το 

σωστό συνδυασµό διαφόρων αριθµοδεικτών, για να περιορίζεται η 

πιθανότητα αποπροσανατολισµού. 

Στην συγκεκριµένη παράγραφο επιχειρείται η εκτίµηση µερικών 

βασικών χρηµατοοικονοµικών δεικτών των τραπεζών. Σε καµία 

περίπτωση µέσα από την εκτίµηση αυτή δεν θα είµαστε σε θέση να 

αποφανθούµε ποια τράπεζα είναι πιο αποδοτική ή πιο φερέγγυα ή 

έχει µεγαλύτερη ρευστότητα καθώς δεν µελετάµε το σύνολο των 

δεικτών αλλά ένα πολύ µικρότερο υποσύνολό τους. Άλλωστε θα 

πρέπει πάντα να λαµβάνουµε και άλλα στοιχεία για παράδειγµα 

ποιοτικά χαρακτηριστικά ή εταιρικές ανακοινώσεις, κλπ, τα οποία µας 

βοηθάνε να σχηµατίσουµε µια πιο ολοκληρωµένη και σωστή εικόνα. 

Άλλωστε η ενότητα των αριθµοδεικτών θα µπορούσε να αποτελέσει 

µια ξεχωριστή ανάλυση από µόνη της. 

Οι δείκτες του οποίους θα εξετάσουµε είναι ο δείκτης της 

χρηµατοοικονοµικής αποδοτικότητας, βιοµηχανικής αποδοτικότητας, 

καθώς και οι δείκτες σύνολο υποχρεώσεων/σύνολο ενεργητικού, 

σύνολο ενεργητικού/σύνολο ιδίων κεφαλαίων, κέρδη προ 

φόρων/λειτουργικά έσοδα καθώς και σύνολο λειτουργικών εξόδων/ 

σύνολο λειτουργικών εσόδων. 
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Χρηµατοοικονοµική Αποδοτικότητα 

Είναι η σύγκριση των κερδών από την επιχείρηση προς τα Ίδια 

Κεφάλαια για τον καθορισµό του ετήσιου ποσοστού κέρδους. 0είχνει 

σε ποσοστά το µέγεθος της γονιµότητας του Ίδιου Κεφαλαίου. Είναι 

δηλαδή το επιτόκιο του ετήσιου τοκισµού του κεφαλαίου και όσο 

µεγαλύτερος είναι από το δείκτη της προηγούµενης χρονιάς τόσο 

µεγαλύτερη ευηµερία υπάρχει στην εταιρία. Σε περίπτωση µείωσης, 

παρατηρείται πτώση της αποδοτικότητας της εταιρίας. 

 

Υπολογίζεται βάση της σχέσης:               

 

 

και απεικονίζει την αποδοτικότητα των ιδίων κεφαλαίων της 

οικονοµικής µονάδας. Το επόµενο γράφηµα δείχνει τον µέσο όρο της 

πενταετίας 2005 – 2009 για την χρηµατοοικονοµική αποδοτικότητα 

των τριών τραπεζικών ιδρυµάτων. Παρατηρούµε ότι κατά µέσο όρο 

στα πέντε αυτά χρόνια η ΑΤΕ Bank έχει καλύτερες επιδόσεις στον 

συγκεκριµένο δείκτη, µε τιµή 14,67%. Ακολουθεί η Τράπεζα Πειραιώς 

και µετά η Εθνική Τράπεζα µε τιµές 10,79% και περίπου 8,68% 

αντίστοιχα. 

ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΑΠΟ∆ΟΤΙΚΟΤΗΤΑ 
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Γράφημα 9 

 

Βιοµηχανική αποδοτικότητα: 

Η βιοµηχανική αποδοτικότητα ή αλλιώς ο αριθµοδείκτης 

αποδοτικότητας ενεργητικού υπολογίζεται µε τον εξής λόγο : 

 

και εκφράζει την αποδοτικότητα ως προς τα κέρδη προ φόρων και 

τόκων. Είναι ο αριθµοδείκτης που µετρά την απόδοση των συνολικών 

περιουσιακών στοιχείων της επιχείρησης, καθώς και των επί µέρους 

τµηµάτων αυτού. Όπως φαίνεται από το ακόλουθο γράφηµα η Εθνική 

Τράπεζα έχει το µεγαλύτερο ποσοστό της τάξης του 0,98%, η ΑΤΕ 

BANK ακολουθεί µε τιµή στο δείκτη στο 0,86%, ενώ η Τράπεζα 

Πειραιώς τιµή στο δείκτη 0,79% στο σύνολο της πενταετίας.  
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ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗ ΑΠΟ∆ΟΤΙΚΟΤΗΤΑ 

 

Γράφημα 10 

 

 

∆είκτης Συνολικής Ικανότητας δανεισµού ή Αριθµοδείκτης 

δανειακής Επιβάρυνσης  

Ο δείκτης αυτός δείχνει τι ποσοστό του συνόλου των κεφαλαίων ή 

του ενεργητικού αποτελούν οι υποχρεώσεις και είναι ενδεικτικός του 

βαθµού προστασίας των πιστωτών από το σύνολο των κεφαλαίων 

µιας επιχείρησης. Ένας σχετικά χαµηλός δείκτης υποχρεώσεων προς 

συνολικά κεφάλαια είναι επίσης ενδεικτικός της ικανότητας δανεισµού 

µιας επιχείρησης καθώς οι πιστωτές είναι συνήθως πρόθυµοι να 

χορηγήσουν πρόσθετες πιστώσεις µόνο όταν υπάρχει ένας σχετικά 

υψηλός βαθµός προστασίας τους από µια ενδεχόµενη χρεοκοπία. 

Υπολογίζεται βάση της σχέσης : 

 

 

Η ΑΤΕ Bank στον συγκεκριµένο δείκτη φαίνεται να έχει καλύτερες 

επιδόσεις σε σχέση µε τις άλλες δυο τράπεζες, οι οποίες ακολουθούν 

µε λίγο χαµηλότερα ποσοστά στη συνολική ικανότητα στο δανεισµό 

τους.  
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ΑΡΙΘΜΟ∆ΕΙΚΤΗΣ ∆ΑΝΕΙΑΚΗΣ ΕΠΙΒΑΡΥΝΣΗΣ 

 

Γράφημα 11 

 

∆είκτης ∆οµής Κεφαλαίων 

Ο δείκτης δοµής κεφαλαίων απεικονίζει το ποσοστό των στοιχείων 

του ενεργητικού που έχει αποκτηθεί µε ίδια κεφάλαια. Εποµένως όσο 

πιο υψηλό είναι το ποσοστό αυτό τόσο πιο µεγάλη ασφάλεια 

παρέχεται στους πιστωτές και εκτιµάται από τη σχέση: 

 

Η ΑΤΕ Bank έχει την υψηλότερη τιµή στο δείκτη της τάξης του 

20,02 η Τράπεζα Πειραιώς 16,02 και η Εθνική Τράπεζα 11,93. Τα 

αποτελέσµατα απεικονίζονται στο ακόλουθο γράφηµα. 

 

 

 

∆ΟΜΗ ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ 
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Γράφημα 12 

 

 ∆είκτης Λειτουργικά Έξοδα / Λειτουργικά Έσοδα 

Ο χρηµατοοικονοµικός αυτός αριθµοδείκτης µας δείχνει την 

αντιστοιχία που υπάρχει ανάµεσα στα συνολικά λειτουργικά έξοδα και 

στα συνολικά λειτουργικά έσοδα. Ένας δείκτης µε τιµή την µονάδα 

µας δείχνει ότι τα λειτουργικά έξοδα είναι τα ίδια µε τα λειτουργικά 

έσοδα. Όσο αυξάνει η τιµή του δείκτη µας δείχνει ότι οι δαπάνες 

υπερτερούν των εσόδων από την δραστηριότητα της επιχείρησης. 

Εποµένως τιµή του δείκτη µεγαλύτερη από τη µονάδα δεν είναι 

επιθυµητή. Αντίθετα, όσο χαµηλότερος ο δείκτης τόσο καλύτερα για 

την επιχείρηση. Όπως παρουσιάζει το γράφηµα 13 η τράπεζα η οποία 

καταφέρνει να έχει την καλύτερη ισορροπία ανάµεσα στα έξοδα και 

στα έσοδα της είναι η Τράπεζα Πειραιώς (τιµή δείκτη 0,62) ακολουθεί 

η Εθνική Τράπεζα (τιµή δείκτη 0,65) και στη συνέχεια η ΑΤΕ Bank 

(τιµή δείκτη0,70). 

 

 

 

 

ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΑ ΕΞΟ∆Α / ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΑ ΕΣΟ∆Α 
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Γράφημα 13 

 

Συνοψίζοντας, θα πρέπει να επισηµάνουµε για µια φορά ακόµα ότι 

σκοπός αυτής της παραγράφου ήταν να αναφέρουµε τη δηµιουργία 

χρηµατοοικονοµικών δεικτών και µέσα από τα αποτελέσµατα για το 

δείγµα µας να δούµε σε κάθε δείκτη ποια τράπεζα σηµειώνει τις 

καλύτερες επιδόσεις. Σε κάθε περίπτωση, δεν µπορούµε να εξάγουµε 

συµπεράσµατα για την συνολική χρηµατοοικονοµική εικόνα των 

τραπεζικών ιδρυµάτων απλά να αναφέρουµε µεµονωµένα τις 

επιδόσεις τους. 

Ιστορικά Γραφήµατα 

Πριν προχωρήσουµε στην ανάλυση των γραφηµάτων, ορθότερο 

είναι να δούµε µερικές βασικές έννοιες. Μέχρι τώρα έχουµε 

χρησιµοποιήσει συχνά τη λέξη µετοχή. Τι είναι όµως µετοχή; 

Μετοχή είναι ένα µερίδιο στο κεφάλαιο µιας ανώνυµης εταιρείας. 

Προκειµένου να ιδρυθεί µια ανώνυµη εταιρεία συγκεντρώνεται ένα 

κεφάλαιο το οποίο διαιρείται σε µικρότερα ίσα µερίδια (µετοχές). Ο 

επενδυτής µπορεί να αγοράσει ένα µικρό ή ένα µεγαλύτερο µέρος 

µετοχών, ισάξιο του ποσού των χρηµάτων που θέλει να επενδύσει. 

Από τη στιγµή που γίνεται µέτοχος µιας εταιρείας, γίνεται εν µέρει και 

ιδιοκτήτης της και µπορεί να συµβάλλει στη λήψη αποφάσεων που 

αφορούν τη διαχείρισή της. 
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Η κοινή µετοχή είναι ο πιο συνηθισµένος τύπος µετοχής και 

περιλαµβάνει όλα τα βασικά δικαιώµατα ενός µετόχου, όπως 

δικαίωµα συµµετοχής στα κέρδη, στην έκδοση νέων µετοχών, στο 

προϊόν της εκκαθάρισης, καθώς και δικαίωµα ψήφου στη Γενική 

Συνέλευση της εταιρείας και συµµετοχής στη διαχείρισή της. Η 

προνοµιούχος µετοχή προσφέρει απλά ένα προβάδισµα έναντι των 

κατόχων κοινών µετοχών, στη λήψη µερίσµατος και στη λήψη του 

προϊόντος της εκκαθάρισης σε περίπτωση διάλυσης της επιχείρησης, 

αλλά συνήθως στερείται του δικαιώµατος ψήφου και συµµετοχής στη 

διαχείριση της επιχείρησης. 

Προκειµένου ο επενδυτής να πραγµατοποιήσει µια επένδυση σε 

µετοχές µε τον καλύτερο δυνατό τρόπο, θα πρέπει να λάβει σοβαρά 

υπόψη του τα παρακάτω: 

• Το κεφάλαιο που θα διαθέσει για επένδυση σε µετοχές είναι 

φρονιµότερο να αποτελεί αποταµιευτικούς πόρους, ενώ εκ των 

προτέρων θα πρέπει να έχει προβλεφθεί η πιθανότητα 

παρουσίασης άµεσων και έκτακτων αναγκών. ∆εν κρίνεται 

συνετό να επενδυθεί σε µετοχές κεφάλαιο το οποίο προέρχεται 

από δανεισµό ή πρόκειται πολύ σύντοµα να χρησιµοποιηθεί για 

αποπληρωµή ανειληµµένων υποχρεώσεων, αφού η επένδυση 

σε µετοχές δεν παρέχει εγγυηµένη απόδοση, ούτε καν 

εξασφάλιση του αρχικά καταβεβληµένου ποσού χρηµάτων. 

• Ο χρονικός ορίζοντας της επένδυσης αποτελεί ένα ιδιαίτερα 

σοβαρό ζήτηµα. Είναι απαραίτητο να σηµειωθεί ότι έχει 

αποδειχθεί µε στατιστικά δεδοµένα ότι µια επένδυση είναι 

επωφελής όταν γίνεται µε µεσοπρόθεσµη ή µακροπρόθεσµη 

προοπτική.  

• Η επιλογή της κατάλληλης χρονικής στιγµής για αγοραπωλησία 

µετοχών αποτελεί σηµαντικό παράγοντα για την περαιτέρω 

εξέλιξη του χαρτοφυλακίου. 

• Η διασπορά του χαρτοφυλακίου αποτελεί έναν έξυπνο και 

σωστό τρόπο επίτευξης χαµηλότερου κινδύνου και καλύτερης 

συνολικής απόδοσης του χαρτοφυλακίου. Με ένα 

διαφοροποιηµένο χαρτοφυλάκιο, σε περίπτωση που 

σηµειώνεται πτώση των τιµών σε µία ή περισσότερες µετοχές, ο 

κίνδυνος περιορίζεται, αφού οι τιµές των υπολοίπων µετοχών 

πιθανότατα να σηµειώνουν την ίδια χρονική στιγµή µικρότερη 

πτώση ή και άνοδο. 



ΚΟΡΔΙΣΤΟΣ ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ 

ΧΡΗΜΑΤΟΔΩΤΗΣΗ ΜΕΧΩ ΧΑΑ (ΤΡΑΠΕΖΙΚΟΣ ΚΛΑΔΟΣ) 

 

 
67 

• Αν και η ψυχολογία του επενδυτή επηρεάζεται ανάλογα από το 

εκάστοτε κλίµα που επικρατεί στην αγορά δεν πρέπει, παρ’ όλα 

αυτά, να αποτελεί κυρίαρχο παράγοντα λήψης αποφάσεων. 

• Η παροχή συµβουλών και η γενικότερη διαχείριση και 

παρακολούθηση του χαρτοφυλακίου του επενδυτή από έµπειρα 

και εξειδικευµένα στελέχη της αγοράς οδηγεί µακροπρόθεσµα 

σε καλύτερες αποδόσεις. 

Επίσης, οι µετοχές τις οποίες θα διακρατεί ένας επενδυτής στο 

χαρτοφυλάκιο του θα πρέπει να επιλέγονται ορθολογικά. Μερικά από 

τα κριτήρια επιλογής ενός χαρτοφυλακίου είναι τα ακόλουθα: 

• Θεµελιώδη µεγέθη επιχείρησης 

Ο βασικότερος κανόνας για την επιλογή του χαρτοφυλακίου είναι η 

επιλογή εταιρειών µε αξιόλογα χρηµατοοικονοµικά µεγέθη. Εταιρείες 

που παρουσιάζουν αύξηση πωλήσεων και κερδών, αξιόλογα 

επενδυτικά σχέδια, σωστή αξιοποίηση ιδίων και ξένων κεφαλαίων, 

δυνατότητες επέκτασης σε νέες αγορές και ανάπτυξη µπορούν να 

οδηγήσουν τον επενδυτή που θα τοποθετηθεί σε αυτές, σε αξιόλογες 

χρηµατιστηριακές αποδόσεις. Η κεφαλαιοποίηση µιας εταιρείας, 

δηλαδή, το γινόµενο της τιµής της µετοχής επί του συνολικού 

αριθµού των µετοχών που κυκλοφορούν, είναι επίσης κριτήριο που 

πρέπει να λαµβάνεται σοβαρά υπόψη για την επιλογή των µετοχών. 

Η υψηλή κεφαλαιοποίηση χαρακτηρίζει συνήθως επιχειρήσεις µε 

υψηλό κύκλο εργασιών και κέρδη, µε περιορισµένες διακυµάνσεις της 

χρηµατιστηριακής τους τιµής. 

 

• Κλάδος - Κατηγορία 

Ένα επιπλέον κριτήριο για την επιλογή µετοχών θεωρείται ο 

κλάδος και η κατηγορία όπου εντάσσεται µια εταιρεία. Είναι 

σηµαντικό για µια εισηγµένη εταιρεία να κατέχει ηγετική θέση στον 

κλάδο στον οποίο ανήκει, να αντιπροσωπεύει ισχυρά προϊόντα και 

µερίδια αγοράς, καθώς και προοπτική δυναµικής αύξησης κερδών στο 

µέλλον. 

• Μερισµατική απόδοση 

Το µέρισµα αποτελεί το τµήµα των κερδών µιας επιχείρησης που 

διανέµεται στους µετόχους της. Η µερισµατική απόδοση είναι το 
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µέρισµα ως ποσοστό της χρηµατιστηριακής τιµής της µετοχής, για µια 

συγκεκριµένη χρονική περίοδο. Η υψηλή µερισµατική απόδοση µιας 

µετοχής αποτελεί ένα σηµαντικό κριτήριο προκειµένου η µετοχή να 

επιλεγεί και να συµπεριληφθεί στο χαρτοφυλάκιο του επενδυτή, 

καθώς αυξάνει τη συνολική απόδοσή του και του παρέχει κίνητρο για 

την µακροπρόθεσµη διακράτηση της µετοχής. 

• Λόγος τιµής προς κέρδη ανά µετοχή (Ρ/Ε) 

Ο λόγος της χρηµατιστηριακής τιµής µιας µετοχής (Ρ) προς κέρδη 

ανά µετοχή (Ε) προσδιορίζεται ως η τρέχουσα χρηµατιστηριακή τιµή 

µιας µετοχής προς τα κέρδη ανά µετοχή της τελευταίας 

απολογιστικής οικονοµικής χρήσης. Ουσιαστικά δηλώνει στον 

επενδυτή τι ποσό ανά µονάδα κερδών πρέπει να καταβάλει για να 

αποκτήσει τη µετοχή µιας συγκεκριµένης εταιρείας. 

• Λόγος τιµής προς λογιστική αξία µετοχής (P/BV) 

Ο λόγος της χρηµατιστηριακής τιµής της µετοχής (Ρ) προς την 

λογιστική της αξία (BV) εκφράζει πόσο συγκρίσιµη είναι η 

χρηµατιστηριακή τιµή της µετοχής µε την πραγµατική αξία της όπως 

προκύπτει από τα ίδια κεφάλαια, δηλαδή την περιουσιακή κατάσταση 

της επιχείρησης. Όσο µικρότερη είναι η σχέση της χρηµατιστηριακής 

προς τη λογιστική τιµή µιας µετοχής, η µετοχή θεωρείται 

υποτιµηµένη και εποµένως καλή επιλογή για το χαρτοφυλάκιο του 

επενδυτή.  

Στη συνέχεια παρατίθενται τρία γραφήµατα που παρουσιάζουν την 

εξέλιξη της τιµής της µετοχής για κάθε τράπεζα χωριστά για την 

χρονική περίοδο 14/4/2005 – 14/4/2010. Το πρώτο αναφέρεται στην 

Εθνική Τράπεζα όπου µε µπλε χρώµα φαίνεται η διαχρονική εξέλιξη 

της τιµής της µετοχής της τράπεζας. 

Στην αρχή της εξεταζόµενης περιόδου (14/4/2005) η τιµή της 

µετοχής κυµαινόταν περίπου στα 18,5 € Η γενική τάση η οποία 

επικρατεί στην πορεία της τιµής της µετοχής µέχρι τον Φεβρουάριο 

του 2006 περίπου είναι αύξουσα. Από κει και µετά επέρχεται µια 

αισθητή πτώση της µετοχής µέχρι το τέλος της ίδιας χρονιάς όπου και 

εξισορροπούνται πάλι τα πράγµατα. Οι διακυµάνσεις και οι 

αυξοµειώσεις είναι συνεχείς, ωστόσο η γενικότερη εικόνα είναι πολύ 

καλή. Οι µακροπρόθεσµες αποδόσεις είναι επίσης αυξανόµενες 

ακολουθώντας το γενικότερο κλίµα που επικρατεί στο χρηµατιστήριο 
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την ίδια περίοδο. Η ανοδική πορεία συνεχίζεται µέχρι το τέλος του 

2007 όπου παρουσιάζεται µια κορυφή η οποία περιλαµβάνει και τη 

µεγαλύτερη τιµή (κλείσιµο) στην ιστορία της γύρω στα 35 € .Ωστόσο, 

η περίοδος η οποία ακολουθεί συνοδεύεται από συνεχείς µειώσεις της 

τιµής µέχρι και την άνοιξη του 2009, όπου η τιµή πέφτει στο 

χαµηλότερο σηµείο, περίπου στα 7,00 €. Το κλίµα από εκεί και στο 

εξής φαίνεται να αντιστρέφεται µέχρι το τέλος περίπου του 2009 για 

να ακολουθήσει ξανά πτωτική πορεία. Την τελευταία ηµέρα της 

εξεταζόµενης χρονικής περιόδου η τιµή της µετοχής της Εθνικής 

Τράπεζας διαµορφώθηκε στα 7,57 €. 
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Γράφημα 14 

 

 

Παρόµοια εικόνα µε εκείνη της µετοχής της Εθνικής φαίνεται να 

ακολουθεί και η τιµή της µετοχής της Τράπεζας Πειραιώς. Στην αρχή 

της περιόδου η τάση είναι ανοδική µέχρι και το φθινόπωρο του 2007. 

Ωστόσο, η περίοδος που ακολουθεί συνοδεύεται από διαρκή πτώση 

της τιµής µέχρι και το τέλος του 2008. Η τιµή στη συνέχεια 

ανακάµπτει για να φτάσει στο µέγιστο επίπεδο το φθινόπωρο του 

2009 και από και µετά να ακολουθήσει πτωτική πορεία. Την 

τελευταία ηµέρα της εξεταζόµενης περιόδου η τιµής της µετοχής 

βρισκόταν στα 1,87 €. 
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Γράφημα 15 

 

 

Η τιµή της µετοχής της ΑΤΕ Bank ακολουθεί ανοδική πορεία  µέχρι 

και τον Φεβρουάριο  του 2006. Ξεκινώντας λίγο πιο κάτω από τα 

3,50 €, η πορεία της µέσα από αυξοµειώσεις ήταν ανοδική, για να 

ξεπεράσει τα 6,00 €. Ωστόσο, η ανοδική τάση ανακόπτεται και 

σηµειώνει θεαµατική µείωση την αµέσως επόµενη περίοδο. 

Σταθεροποιείται στο τέλος του 2006 και µέχρι το τέλος του 2007 

γύρω στα 4,00€ για να αρχίσει την πτωτική της πορεία πάλι µε 

αυξοµειώσεις µέχρι και τις 20/2/2011. Η τιµή της µετοχής την 

τελευταία µέρα της εξεταζόµενης περιόδου ήταν στα 0,94 €. 
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Γράφημα 16 

 

 

 

Συγκριτικά Γραφήµατα Μετοχών 

 

Στη συνέχεια παρουσιάζονται τρία γραφήµατα στα οποία γίνεται 

παράλληλη σύγκριση της πορείας της τιµής της µετοχής ανά δυο 

τράπεζες. Το γράφηµα 17 πραγµατοποιεί σύγκριση ανάµεσα στην 

Εθνικής και στην Τράπεζας Πειραιώς. Παρατηρούµε ότι η πορεία των 

µετοχών είναι κοινή και για τις δυο τράπεζες. Η γενικότερη τάση η 

οποία επικρατεί ανά περίοδο είναι ίδια. 
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Γράφημα 17 

 

 

Στο επόµενο διάγραµµα γίνεται σύγκριση ανάµεσα στην Εθνική 

Τράπεζα και στην ΑΤΕ Bank. Η εικόνα εδώ είναι λίγο διαφορετική από 

την προηγούµενη σύγκριση. Η γενικότερη τάση που επικρατεί ανά 

περιόδους φαίνεται να είναι η ίδια και στις δυο τράπεζες. Ωστόσο, η 

ΑΤΕ Bank παρουσιάζει πολύ πιο έντονες µεταβολές και διακυµάνσεις 

ανά περίοδο σε σχέση µε την Εθνική. 
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Γράφημα 18 

 

Τέλος η σύγκριση της Τράπεζας Πειραιώς µε την ΑΤΕ Bank µας 

οδηγεί στην ίδια ανάλυση µε το προηγούµενο γράφηµα. Η γενικότερη 

τάση που επικρατεί είναι ίδια, µε την ΑΤΕ Bank να έχει µεγαλύτερες 

και πιο απότοµες µεταβολές, θετικές και κυρίως αρνητικές. 
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Γράφημα 19 

 

Τεχνική Ανάλυση 

Πριν προχωρήσουµε στην περαιτέρω ανάλυση και επεξεργασία των 

δεδοµένων, χρήσιµο είναι στο σηµείο αυτό να αναφέρουµε ορισµένα 

στοιχεία που αφορούν θέµατα χρηµατιστηριακής ανάλυσης. Η όλη 

επενδυτική διαδικασία στηρίζεται στην έννοια της ικανότητας για 

πρόβλεψη της διακύµανσης της εκάστοτε µετοχής που ενδιαφέρει 

κάθε επενδυτή. Επιπλέον, η διακύµανση της τιµής της µετοχής 

εξαρτάται τόσο από τη ζήτηση όσο και από τη διαµορφούµενη 

προσφορά αυτής στο επενδυτικό κοινό. Ισχύει εποµένως και για το 

χρηµατιστήριο ότι ισχύει και για κάθε αγορά, ο νόµος της προσφοράς 

και της ζήτησης. Έτσι λοιπόν για έναν επενδυτή αυτό που έχει 

ιδιαίτερο ενδιαφέρον είναι η όσο το δυνατόν ασφαλέστερη γνώση της 

συµπεριφοράς µιας µετοχής. Το ζητούµενο εποµένως είναι η 

δυνατότητα ασφαλούς πρόβλεψης δηλαδή το πότε θα αποφασίσει να 

αγοράσει ή να πουλήσει ένας επενδυτής µια µετοχή. Τον 

προβληµατισµό αυτό έρχονται να απαντήσουν οι διάφοροι 

χρηµατιστηριακοί δείκτες. Στη συνέχεια παρουσιάζονται  µερικοί από 
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αυτούς για το Χρηµατιστήριο Αξιών Αθηνών και είναι οι δείκτες οι 

οποίοι χρησιµοποιήθηκαν για την τεχνική ανάλυση των τραπεζών. 

• Κινητός Μέσος Όρος 

Ο κινητός µέσος όρος είναι η µέση τιµή κλεισίµατος µιας µετοχής 

(ή δείκτη) σε ένα συγκεκριµένο χρονικό διάστηµα που προηγήθηκε. 

Απαλείφει τις έντονες καθηµερινές διακυµάνσεις των τιµών και έτσι 

δίνει την οµαλοποιηµένη τάση της τιµής της µετοχής. Ο όρος κινητός 

σηµαίνει ότι η µέση τιµή µετακινείται και αλλάζει στο χρόνο καθώς 

για κάθε στιγµή λαµβάνεται υπόψη ίσο χρονικό διάστηµα τιµών πριν 

από την στιγµή υπολογισµού της. Ανάλογα µε τον τρόπο που οι 

προηγούµενες τιµές συµµετέχουν στον υπολογισµό της µέσης τιµής, 

οι µέσοι όροι διακρίνονται σε απλούς (όλες οι τιµές λαµβάνονται µε 

την ίδια βαρύτητα) και εκθετικούς (οι τιµές συµµετέχουν εκθετικά 

στη διαµόρφωση του µέσου όρου καθώς πλησιάζουµε στην στιγµή 

του υπολογισµού). 

• MACD (Moving Average Convergence / Divergence) 

Ο δείκτης σύγκλισης – απόκλισης MACD µετράει τον βαθµό 

σύγκλισης µεταξύ ενός βραχυχρόνιου κινητού µέσου και ενός 

µεσοπρόθεσµου κινητού µέσου. Ο MACD δείχνει την µεταβολή της 

ορµής της τάσης. Συνήθως υπολογίζεται ως η διαφορά του εκθετικού 

κινητού µέσου των 26 ηµερών από τον εκθετικό κινητό µέσο των 12 

ηµερών (MACD = ΕΚΜ12-ΕΚΜ26). Η διαφορά αυτή µας δείχνει εάν η 

ορµή των τιµών µέσα στην τάση αυξάνεται ή µειώνεται. 

• Bollinger Bands 

Οι Bollinger bands αποτελούνται από ένα κινητό µέσο 20 ηµερών 

που περιστοιχίζεται από δυο λωρίδες οι οποίες χρησιµοποιούνται για 

να οριοθετήσουν περιοχές στις οποίες αναµένουµε να κινηθούν οι 

τιµές. Οι λωρίδες προκύπτουν εάν στον κινητό µέσο προσθέσουµε και 

αφαιρέσουµε δυο τυπικές αποκλίσεις των τιµών. Η άνω λωρίδα που 

βρίσκεται πάνω από τον κινητό µέσο προκύπτει από την πρόσθεση 

δυο τυπικών αποκλίσεων ενώ αντίθετα η κάτω λωρίδα προκύπτει µε 

την αφαίρεση δυο τυπικών αποκλίσεων. 

• RSI 

Ο δείκτης RSI εξετάζει πόσο ενισχυµένη φαίνεται να είναι η 

τρέχουσα τιµή της µετοχής σε σχέση µε την ορµή που έχει αποκτήσει 
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τις τελευταίες συνεδριάσεις. Ο δείκτης αυτός δίνει προειδοποιητικά 

σήµατα για την εξάντληση της ανοδικής ή καθοδικής τάσης των 

τιµών, ενδείξεις για επερχόµενη βίαιη αντιστροφή της αγοράς καθώς 

και σήµατα αγοραπωλησιών µέσα σε ζώνες συναλλαγών. Ο RSI 

υπολογίζεται από τη σχέση του αθροίσµατος των ανοδικών 

µεταβολών προς το άθροισµα των καθοδικών σε ένα χρονικό 

διάστηµα, συνήθως των 14 ή 6 ή 9 ή 25 ηµερών. 

Το επόµενο διάγραµµα (γράφηµα 19) αφορά την τεχνική ανάλυση 

της Εθνικής Τράπεζας για µια περίοδο δυο µηνών. Στη συνέχεια, τα 

ακόλουθα διαγράµµατα (γράφηµα 20, 21 & 22) αναφέρονται στην 

τεχνική ανάλυση των µετοχών της κάθε τράπεζας χωριστά για τα 

τελευταία πέντε έτη. Ο λόγος που αρχικά χρησιµοποιήσαµε ένα 

ενδεικτικό διάγραµµα µόνο δυο µηνών είναι για να φανούν όσο το 

δυνατόν καλύτερα οι εκτιµώµενοι δείκτες και να γίνει αντιληπτή η 

πορεία τους, καθώς στην ανάλυση των πέντε ετών, επειδή το χρονικό 

διάστηµα είναι µεγαλύτερο, οι δείκτες συµπιέζονται αρκετά µε 

αποτέλεσµα να µην είναι τόσο εµφανείς.  

Σε όλα τα γραφήµατα της τεχνικής ανάλυσης η χρονική περίοδος 

είναι πέντε έτη (εκτός του αµέσως επόµενο γράφηµα 19 που η 

χρονική περίοδος είναι οι δύο µήνες). Έχουµε επιλέξει να 

εµφανίζονται οι όγκοι των συναλλαγών, ο τύπος διαγράµµατος να 

είναι CadleStick. Επίσης, οι κινητοί µέσοι όροι είναι απλοί (διάρκειας 

10 και 25 ηµερών) και τέλος οι τεχνικοί δείκτες που επιλέχθηκαν να 

φαίνονται είναι οι MACD και RSI. 

Στην πάνω µεριά του γραφήµατος µε σκούρο µοβ χρώµα 

εµφανίζεται ο δείκτης RSI και η πορεία του στην επιλεγµένη χρονική 

περίοδο, ενώ ο δείκτης MACD µε µπλε χρώµα εµφανίζεται στην κάτω 

µεριά του γραφήµατος. Το κεντρικό γράφηµα παρουσιάζει τη ζώνη 

Bollinger bands (η σκιασµένη περιοχή µε ανοιχτό µοβ χρώµα), τις 

τιµές των µετοχών (τιµή ανοίγµατος, υψηλότερη τιµή, χαµηλότερη 

τιµή, τιµή κλεισίµατος – Op, Hi, Lo, Cl) καθώς και τους απλούς 

κινητούς µέσους (SMA (10) και SMA (25)) 
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πέρα από το όριο αυτό αυξάνονται (κατά την άνοδο) ή 

ελαττώνονται (κατά την κάθοδο) σηµαντικά οι πωλητές. 

Όσο αφορά τον δείκτη MACD, όταν ο δείκτης τµήσει ανοδικά τον 

κινητό µέσο όρο δίνει σήµα αγορών (τάση για περαιτέρω άνοδο), όταν 

τµήσει καθοδικά τον κινητό µέσο όρο δίνει σήµα πωλήσεων (τάση για 

περαιτέρω πτώση) ενώ όταν η τιµή της µετοχής καταγράφει νέα 

υψηλά (ή χαµηλά) και ο δείκτης MACD δεν καταγράφει νέες 

υψηλότερες (ή χαµηλότερες) τιµές δίνει σήµα για αντιστροφή της 

τάσης. 

Οι λωρίδες Bollinger bands ορίζουν το άνω και κάτω όριο της 

κανονικής διαπραγµάτευσης. Όταν η µεταβλητότητα των τιµών 

αυξάνεται τότε το πλάτος των λωρίδων αυξάνει και αντίστροφα. Αυτό 

συµβαίνει γιατί η απόσταση µεταξύ των ορίων υπολογίζετε µε βάση 

την τυπική απόκλιση της τιµής της µετοχής, εποµένως η λωρίδα 

γίνεται πλατιά όταν η τιµή είναι ευµετάβλητη και στενή όταν η τιµή 

είναι σταθερότερη. Από τα βασικά χαρακτηριστικά της λωρίδας είναι 

ότι η κίνηση της τιµής εντός των ορίων αποτελεί ένδειξη για συνέχιση 

της τάσης, ενώ τα µέγιστα/ ελάχιστα που σηµειώνονται έξω από τα 

όρια της λωρίδας, ακολουθούµενα από µέγιστα/ ελάχιστα εντός των 

ορίων αποτελούν ένδειξη αντιστροφής της τάσης. 

Τέλος, η ≪ανάγνωση≪ της συµπεριφοράς του δείκτη RSI γίνεται σε 

συνδυασµό µε την τιµή της µετοχής. Όταν η τιµή της µετοχής 

καταγράφει νέα υψηλά (ή χαµηλά) και ο δείκτης RSI δεν καταγράφει 

νέες υψηλότερες (ή χαµηλότερες) τιµές είναι ένδειξη αντιστροφής της 

τάσης.  

Ανάλυση των τελευταίων τριάντα συνεδριάσεων του Χ.Α.Α. 

Στην τελευταία παράγραφο του τρίτου κεφαλαίου θεωρήθηκε 

χρήσιµο να γίνει µια σύντοµη παρουσίαση της τιµής της µετοχής, του 

όγκου των συναλλαγών αλλά και της απόδοσης της µετοχής για 

στοιχεία από τις τελευταίες τριάντα συνεδριάσεις του Χρηµατιστηρίου 

Αξιών Αθηνών (η επίσηµη σελίδα του χρηµατιστηρίου δίνει αναλυτικά 

τιµές µόνο για τις τελευταίες τριάντα συνεδριάσεις). 

Στο κάτωθι γράφηµα φαίνεται η πορεία της τιµής της µετοχής και 

των τριών τραπεζών ταυτόχρονα από τις 10/1/2011 έως και τις 

20/2/2011. Η Εθνική και η Πειραιώς ακολουθούν ακριβώς την ίδια 

πορεία, παρουσιάζοντας την ίδια χρονική στιγµή τις αυξοµειώσεις. Η 
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πορεία της τιµής της µετοχής της ΑΤΕ Bank φαίνεται περισσότερο 

οµαλή χωρίς έντονες διακυµάνσεις και αυξοµειώσεις. 

Όσο αφορά των όγκο των συναλλαγών οι διακυµάνσεις είναι 

ιδιαίτερα αισθητές στην Εθνική Τράπεζα και στην Τράπεζα Πειραιώς,  

ενώ σηµαντικές µεταβολές παρατηρούµε και στον όγκο συναλλαγών 

στην ΑΤΕ Bank. 

Το τελευταίο γράφηµα παρουσιάζει την απόδοση στην τιµή της 

µετοχής για την ίδια χρονική περίοδο των τριάντα τελευταίων 

συνεδριάσεων. Η απόδοση είναι µια βασική έννοια στην κατανόηση 

της επένδυσης σε µετοχές και οµόλογα γιατί είναι το µέσον που 

χρησιµοποιείται για τον υπολογισµό της απόδοσης µιας µετοχής ή ενός 

οµολόγου σε σύγκριση µε ένα άλλο. 

Επιτρέπει στον επενδυτή να λάβει αποφάσεις σχετικά µε το ποιο 

αξιόγραφο να επιλέξει. Η συνολική απόδοση που ο επενδυτής 

αποκοµίζει σε κάθε περίπτωση δεν είναι σταθερή και υπολογίζεται από 

τη διαφορά στην τιµή της µετοχής την τρέχουσα ηµέρα µε την τιµή 

της µετοχής την προηγούµενη, προς την τιµή της µετοχής την 

προηγούµενη ηµέρα: 

 

 

Κατά αυτόν τον τρόπο υπολογίστηκαν οι ποσοστιαίες αποδόσεις των 

µετοχών από τις 10/2/2011 έως και τις 20/2/2011. Όπως µπορεί να 

γίνει αντιληπτό, οι αποδόσεις µπορούν να είναι θετικές αλλά και 

αρνητικές. Σε µείωση της τιµής σε σχέση µε την προηγούµενη ηµέρα, 

η απόδοση θα είναι αρνητική. Σε γενικές γραµµές οι αποδόσεις των 

µετοχών και των τριών τραπεζών φαίνεται να ακολουθούν την ίδια 

πορεία. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4Ο: 

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ ΚΑΙ ΜΕΛΛΟΝΤΙΚΕΣ ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ 

Με την απελευθέρωση της αγοράς το ελληνικό τραπεζικό σύστηµα 

άρχισε να προσαρµόζεται στις νέες συνθήκες του ελεύθερου 

ανταγωνισµού. Αφού πρώτα ξεπέρασε τα πρώτα εµπόδια το ελληνικό 

τραπεζικό σύστηµα ξεκίνησε να βαδίζει προς τη σταθερότητα. Οι 

ελληνικές τράπεζες µεγεθύνθηκαν, ανέπτυξαν νέες καινοτόµες 

υπηρεσίες, επεκτάθηκαν σε νέες αγορές, µε κυρίαρχη αυτή των 

Βαλκανίων, όπου σήµερα ανταγωνίζονται επί ίσους όρους τα 

χρηµατοπιστωτικά ιδρύµατα από την υπόλοιπη Ευρώπη. Σήµερα στον 

Ελλαδικό χώρο ελληνικά και ξένα πιστωτικά ιδρύµατα, συνεταιριστικές 

τράπεζες και ειδικοί πιστωτικοί οργανισµοί απασχολούν πάνω από 

68500 εργαζοµένους και συναλλάσσονται µε το κοινό µέσω 4000 

υποκαταστηµάτων. Ενώ την τρέχουσα περίοδο 15 τράπεζες (µαζί µε 

την Τράπεζα της Ελλάδος) πραγµατεύονται τις µετοχές τους στο 

Χρηµατιστήριο Αξιών Αθηνών. 

Τα τελευταία χρόνια, το ευρωπαϊκό και γενικότερα το διεθνές 

χρηµατοοικονοµικό τοπίο χαρακτηρίζεται από την περαιτέρω 

ενοποίηση των αγορών, τις συνεχιζόµενες εξαγορές και συγχωνεύσεις, 

τη διεύρυνση των προσφεροµένων υπηρεσιών και τη διεθνοποίηση 

των εργασιών. Οι τάσεις αυτές παρατηρούνται υπό συνθήκες 

αυξανόµενου ανταγωνισµού και ιστορικά χαµηλών επιτοκίων. Σε ό,τι 

αφορά την ελληνική τραπεζική αγορά η σταδιακή διεθνοποίηση των 

δραστηριοτήτων των ελληνικών τραπεζών, η ένταξη της χώρας στην 

ΟΝΕ και η ενοποίηση των ευρωπαϊκών χρηµατοοικονοµικών αγορών, 

αν και προκαλούν σηµαντικά οφέλη, έχουν την ίδια στιγµή αυξήσει 

την έκθεση του ελληνικού χρηµατοοικονοµικού συστήµατος σε 

κινδύνους που προέρχονται από την αλληλεπίδραση των αγορών. Για 

να αποτραπούν αυτοί οι κίνδυνοι και να υπάρξει σταθερότητα στο 

τραπεζικό σύστηµα σε µια περίοδο ύφεσης, τα πιστωτικά ιδρύµατα 

έχουν πλέον ενσωµατώσει στη λειτουργία τους, τους κανόνες του 

νέου Συµφώνου της Βασιλείας για την Κεφαλαιακή Επάρκεια (Βασιλεία 

ΙΙ). 

Το νέο Σύµφωνο της Βασιλείας για την Κεφαλαιακή Επάρκεια 

επιφέρει ριζικές αλλαγές στο πλαίσιο διαχείρισης κινδύνων και στον 

υπολογισµό των κεφαλαιακών απαιτήσεων. Το νέο πλαίσιο στοχεύει 

στην καλύτερη εναρµόνιση των κεφαλαιακών απαιτήσεων των 

πιστωτικών ιδρυµάτων µε τους τραπεζικούς κινδύνους που 
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αναλαµβάνουν, επιβραβεύοντας έτσι τα πιστωτικά ιδρύµατα µε υγιή 

χαρτοφυλάκια και αποτελεσµατικό σύστηµα διαχείρισης κινδύνων. 

Ανεξαρτήτως της µεθόδου που η κάθε τράπεζα θα επιλέξει, η 

≪Βασιλεία ΙΙ≪ θα βοηθήσει στην περαιτέρω ποιοτική αναβάθµιση των 

συστηµάτων (που χρησιµοποιεί κάθε τράπεζα) µε σκοπό την 

αποτελεσµατικότερη εφαρµογή εκείνων των τεχνικών που θα 

αντιµετωπίσουν έγκαιρα τους µελλοντικούς πιστωτικούς κινδύνους 

(Καµάρας, 2005). Οι διατάξεις της ≪Βασιλείας ΙΙ≪ αναµένεται να 

ευνοήσουν ιδιαίτερα τα πιστωτικά ιδρύµατα µε ορθολογική διαχείριση 

κινδύνου των χαρτοφυλακίων τους, καθώς αυτό θα σηµαίνει 

ταυτόχρονα τη µείωση των κεφαλαιακών απαιτήσεων τους και τη 

δυνατότητα να προσφέρουν χαµηλότερα επιτόκια ή γενικότερα 

ευνοϊκότερους όρους δανεισµού. Το γεγονός αυτό θα βελτιώσει ακόµη 

περισσότερο τον ανταγωνισµό στο τραπεζικό σύστηµα και επίσης θα 

βοηθήσει τις τράπεζες να προσαρµόζονται πιο εύκολα στις µεταβολές 

του οικονοµικού περιβάλλοντος (Τζιτζικώστας, 2007). 

Προοπτική και µέλλον των τραπεζών 

Το µέλλον και προοπτική των τραπεζών είναι βασισµένο στις 

εξελίξεις του τραπεζικού χώρου ενώ αναπροσαρµόζεται συνεχώς στις 

διεθνές εξελίξεις του τραπεζικού συστήµατος, στο συνεχώς 

µεταβαλλόµενο θεσµικό πλαίσιο της Ελλάδος, της Ε.Ε και της διεθνούς 

κοινότητας, στη νέα τεχνολογική εξέλιξη καθώς και στις νέες αγορές. 

Για να µπορέσουν οι τράπεζες να αντιµετωπίσουν τις όποιες εξελίξεις 

και τον επικείµενο ανταγωνισµό πρέπει να κάνουν ιδιαίτερη ανάλυση 

των νέων αγορών αλλά και να εφαρµόσουν σύγχρονες µεθόδους 

µάνατζµεντ και µάρκετινγκ. Ταυτόχρονα θα πρέπει να λαµβάνουν 

υπόψη τους τις τρέχουσες οικονοµικές συγκυρίες, την περίοδο της 

ύφεσης και της οικονοµικής δυσπραγίας που καθιστούν την 

επενδυτική δραστηριότητα από ελάχιστη έως σχεδόν ανύπαρκτη. Θα 

πρέπει εποµένως να προσδιοριστεί ο ρόλος και το έργο των τραπεζών 

για να µπορέσει να ανταποκριθεί στις σύγχρονες απαιτήσεις. Ιδιαίτερο 

βάρος πρέπει να δοθεί στους παρακάτω τοµείς: (Μητσιόπουλος, 1997) 

• Στη µελέτη της συµπεριφοράς και του προφίλ του πελάτη των 

τραπεζών, 

• Στη µελέτη του ανταγωνισµού στο χώρο των τραπεζών, 

• Στη µελέτη της συνολικής διαφηµιστικής προβολής των τραπεζών 

στα επόµενα χρόνια, 
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• Στην εφαρµογή ενός συστήµατος στρατηγικού σχεδιασµού – 

προγραµµατισµού, 

• Στη καθιέρωση µόνιµης διαδικασίας έρευνας αγοράς µέσα στη 

τράπεζα, 

• Στη µελέτη και προσδιορισµό της συνύπαρξης τραπεζικών και 

ασφαλιστικών εργασιών, 

• Στη καθιέρωση συνεργασιών των τραπεζών µε άλλες εταιρίες µε 

σκοπό την από κοινού προώθηση ορισµένων εργασιών, 

• Στη µελέτη και τον προσδιορισµό του νέου ρόλου του ανθρωπίνου 

δυναµικού (προσλήψεις, εκπαίδευση, κίνητρα κ.λπ.). 
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